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Ι. Εισαγωγή 

 
 
 

Από τους ιδιαίτερους κλάδους της αθλητικής επιστήµης ως αθλητισµός 
προσδιορίζεται η συστηµατική σωµατική καλλιέργεια και δράση µε συγκεκριµένο 
τρόπο, ειδική µεθοδολογία και παιδαγωγική, διά των ολυµπιακών ή µη αθληµάτων µε 
σκοπό την ύψιστη σωµατική απόδοση ως επίδοση σε αθλητικούς αγώνες, στο 
αθλητικό και κοινωνικό γίγνεσθαι1. 

Σήµερα ο αθλητισµός έχει εξελιχθεί σε φαινόµενο στο οποίο ο άνθρωπος ο 
άνθρωπος µιας χώρας, µιας ηπείρου του πλανήτη, µε τον ένα ή µε τον άλλο τρόπο 
είτε παρακολουθεί αθλητικά γεγονότα τηλεοπτικώς είτε συµµετέχει στη διοίκηση ή 
στη διαχείριση των γεγονότων αυτών, ενώ οι αθλητές επιδίδονται στον αθλητισµό 
κατ’ επάγγελµα µε µια τάση γεωµετρικά αυξανόµενη. Ο αθλητισµός και η σωµατική 
άσκηση αποτελούν για όλους κοινωνική αναγκαιότητα, δικαίωµα για σωµατική υγεία 
– ευεξία και ευρωστία, δικαίωµα συµµετοχής στην αθλητική δράση σε µια πορεία 
πολιτισµού. Αποτελούν θεµελιώδες δικαίωµα για κάθε άνθρωπο επειδή ειδικοί 
συµβάλλουν στη συγκρότηση και την ανάπτυξη της προσωπικότητας (άρθρ. 5 § 1 
Συντ.), µέσω της απόκτησης αθλητικής παιδείας, της τέλειας ανάπτυξης των 
φυσικών, πνευµατικών και ηθικών δυνάµεων. Οι δυνάµεις αυτές καθιστούν τον 
άνθρωπο ενεργό µέλος της κοινωνικής, πολιτικής, οικονοµικής και άλλης µορφής 
ζωής της χώρας και του σύγχρονου πολιτισµού. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
                                                           
1 βλ. Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητικό ∆ίκαιο, Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», 2001, Αθήνα, 
σελ. 26. 
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ΙΙ. Το αθλητικό φαινόµενο ανά τους αιώνες 
 
 
ΙΙ. 1: Ο αθλητισµός από την κλασική αρχαιότητα µέχρι το ∆ιαφωτισµό 
 

Η λατρεία του ανθρώπινου σώµατος έκανε τους Έλληνες της κλασικής 
αρχαιότητας να πιστεύουν ότι η πόλη που δεν έχει γυµνάσια και παλαίστρες είναι 
ανάξια και απολίτιστη. Από τα Οµηρικά Έπη το ανθρώπινο σώµα κατέχει µια 
ιδιαίτερα σηµαντική θέση στις αξίες που αναδεικνύει ο ποιητής. Απαραίτητη 
προϋπόθεση της ευτυχίας στον Όµηρο ήταν η οµορφιά και η δύναµη του σώµατος1. 
Από την εποχή του ∆ιόδωρου του Σικελιώτη η κατασκευή διαφόρων κτισµάτων µε 
σκοπό, τόσο την ανάπτυξη του σώµατος, όσο και την λατρεία του, συνέβαλλαν σε 
µεγάλο βαθµό στη δόξα της πόλης. ∆εν είναι τυχαίο ότι στα γυµνάσια υπήρχαν, εκτός 
από λουτρά και ελαιοθεσία2 και βιβλιοθήκες. Εξάλλου, οι πρώτες φιλοσοφικές 
σχολές εγκαταστάθηκαν σε χώρους άθλησης: ο Πλάτων, ως γνωστόν, εγκατέστησε τη 
φιλοσοφική του σχολή στην Ακαδηµία, ο Αριστοτέλης στο Λύκειο, οι Κυνικοί στις 
Κυνόσαργες. Γυµνάσια βεβαίως δεν υπήρχαν µόνο στην Αθήνα αλλά σε κάθε 
ελληνική πόλη, διαφορετικά εθεωρείτο απολίτιστη. 

Πολύ πιο πριν απ’ τη «γυµναστική» ως εκπαιδευτική διαδικασία προηγήθηκε 
ως σύστηµα ένας πανάρχαιος ελληνικός θεσµός, ο θεσµός των αγώνων ή της 
αγωνιστικής. Το ρήµα «αγωνίζοµαι»3 προέρχεται από τη λέξη αγώνας, εκ του αγω-
αγωγή,  η οποία φανερώνει έντονη προσπάθεια διάκρισης ενώπιον συγκέντρωσης στο 
Στάδιο, πολιτικό δικαστικό ακροατήριο, ενώπιον της κοινωνίας στη βουληφόρο 
αγορά. Έτσι ο αγώνας και η αγωνιστική είναι µια προσπάθεια που ξεκινάει από τον 
ίδιο τον άνθρωπο για την καλυτέρευσή του. Είναι µια διαδικασία αυτοεξέλιξης υπό 
τις απόλυτες τιµές της σύγκρισης. Ο αγώνας µε το στοιχείο της άµιλλας στους 
αρχαίους Έλληνες δεν ταυτίζεται εννοιολογικά µε τον ανταγωνισµό, αλλά εκφράζει 
την τάση του ανθρώπου για τη µέγιστη δυνατή αξιοποίηση των δυνατοτήτων του 
µέσα σε µια αδιάκοπη πάλη που φθάνει το κοινωνικό επίπεδο. Στη φάση αυτή η 
αγωνιστική ως θεσµός ταυτίζεται µε τις γιορτές του δήµου, όπου η συµµετοχή του 
πολίτη στους αγώνες αυτούς ήταν και η ταυτόχρονη συµµετοχή του στη θρησκευτική 
γιορτή που τη διοργάνωση είχε η πολιτεία. 

Όταν ο βυζαντινός αυτοκράτορας Θεοδόσιος απαγόρευσε τις παλαίστρες και 
τα γυµνάσια στο χώρο της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας, ο αθλητισµός απείχε πολύ από 
το να εκφράζει τα πρότυπα και τις αρχές της κλασικής αρχαιότητας. Ο «άρτος και 
θεάµατα» των Ρωµαίων είχε γεµίσει τα στάδια νεκρούς και είχε καταστήσει την 
άθληση µέσο απονέκρωσης του πολίτη και συνολικής υποδούλωσής του στον 
αυτοκράτορα. Με την επίδραση της χριστιανικής θρησκείας, η λατρεία του σώµατος 
παραχώρησε τη θέση της στην οµαδοποίηση του πληθυσµού στη βυζαντινή 
αυτοκρατορία και την ταύτιση του χρώµατος µε την οµάδα στον Ιππόδροµο, 
συνθήκες γνωστές από τη διαµάχη των Πράσινων και των Βένετων στη στάση του 
Νίκα. Ίσως, στην περίοδο αυτή, θα µπορούσε να αναζητήσει κανείς τη σύγχρονη 
σηµασία της «φανέλας» σαν άθληση και τη σηµειολογία του χρώµατος των οµάδων. 

                                                           
1 βλ. Οµήρου Ιλιάδα 2.216-219, 22,71 και Οµήρου Οδύσσεια 8 428-492, 862-64, 8,65-70, κ.οκ. 
2 Τόποι όπου γινόταν επαλείψεις στα σώµατα των νέων µε έλαια. 
3 βλ. Μανδάλα Μ. Μείζον Ελληνικό Λεξικό, Αρµονία: Αθήνα, σελ. 18 
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Η φεουδαρχία κληροδότησε στον αθλητισµό, εκτός από την εκπροσώπηση 
των Ιπποτών στα tournois των φέουδων, και το ιπποτικό πνεύµα. Ένα σύνολο 
κανόνων του Ιπποτισµού κατέστησαν αναγκαίοι για να αποφεύγονται οι θανατώσεις 
στα tournois, τα οποία την εποχή εκείνη ήταν ασκήσεις πολέµου ή αντιπολέµου. Οι 
κανονισµοί των σύγχρονων αθλητικών σωµατείων κατάγονται, το δίχως άλλο, από 
τους κανόνες του ιπποτισµού του δυτικού Μεσαίωνα. Στην περίοδο αυτή οφείλεται, 
επίσης, και η σχέση του αθλητισµού µε τις αριστοκρατικές δραστηριότητες. 

Παρότι µορφές άθλησης υπήρξαν και προ της κλασικής αρχαιότητας, αλλά 
και µετά απ’ αυτήν, η άθληση ξαναβρήκε τις διαστάσεις που είχε την περίοδο εκείνη, 
µόνο κατά το ∆ιαφωτισµό. Απαλλαγµένος από θρησκευτικές προκαταλήψεις, ο 
αθλητισµός ξαναβρήκε µέσα στο αγγλικό εκπαιδευτικό σύστηµα το σκοπό που 
αναζητούσε και κατά την κλασική αρχαιότητα, δηλαδή την λατρεία και την ανάδειξη 
του ανθρώπινου σώµατος και του ανθρώπου ως όλου. 

∆εν θα ήταν υπερβολή να θεωρήσει κανείς ότι πατέρας του σύγχρονου 
αθλητικού φαινοµένου είναι ο Locke4, ο οποίος είχε εντελώς αποσαφηνισµένες θέσεις 
για το σκοπό της εκπαίδευσης και τη σηµασία της ανάπτυξης του σώµατος για τη 
δηµιουργία ελεύθερων πολιτών. ∆εν θα πρέπει βεβαίως να αγνοεί κανείς και τον 
Rousseau, ο οποίος στον Emile έθεσε ανάλογες σκέψεις στη διάθεση της εποχής του. 
Θα ήταν περισσότερο εύλογο, όµως, να θεωρήσει κανείς ότι στον Rousseau και τη 
θεωρία του κοινωνικού συµβολαίου οφείλει ο σύγχρονος αθλητισµός, τη διαµόρφωση 
της σχέσης του µε τα σύγχρονα κράτη. 

Ο αθλητισµός µετεξελίχθηκε µε τους αιώνες σε έκφραση µιας τάξης που 
αθλείτο αντί να εργάζεται, εφόσον είχε διασφαλίσει τα προς το ζην. Τον 
αριστοκρατικό χαρακτήρα του ερασιτεχνικού αθλητισµού έµελλε να ανατρέψει η 
άνθιση του επαγγελµατικού αθλητισµού στον αιώνα µας, οπότε πλέον ο αθλητισµός 
ανέδειξε κοινωνικά λαϊκούς ήρωες και έγινε σύµβολο αναγωγής του αθλητή ως 
προσωπικότητα πέρα από κοινωνικές τάξεις. Στην αριστοκρατική καταγωγή του 
ερασιτεχνικού αθλητισµού και στους κανόνες των Ιπποτών, θα πρέπει να αναζητήσει 
κανείς την περιορισµένη σηµασία που δίδει το αθλητικό κίνηµα στον αθλητή, ως 
πρόσωπο, και στην ταύτισή του µε το σωµατείο, στο οποίο ανήκει. 

Παρά ταύτα, θα πρέπει να επισηµανθεί, ότι ο συντεχνιακός χαρακτήρας του 
αθλητικού φαινοµένου δεν κατάγεται από την περίοδο της φεουδαρχίας ή το 
Μεσαίωνα. Οι επαγγελµατίες αθλητές είχαν οργανωθεί σε συντεχνιακής φύσεως 
ενώσεις ήδη από την περίοδο της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας, µε σκοπό την παραγωγή 
των συµφερόντων του κλάδου των επαγγελµατικών αθλητών και της αναγνώρισης σε 
αυτούς ειδικών προνοµίων από τους Ρωµαίους αυτοκράτορες. Η πρώτη µαρτυρία για 
την ύπαρξη αθλητικών συντεχνιών προέρχεται από ιωνική επιγραφή που αναφέρεται 
στην ύπαρξη δύο ενώσεων: «οι από οικουµένης αθληταί» και οι «από της οικουµένης 
Ιερονίκου». 

Η Αναγέννηση επανέφερε την άθληση στην εκπαίδευση και το σώµα στο 
προσκήνιο της τέχνης και της επιστήµης. Θα απαιτούντο όµως, τουλάχιστον τρεις 
αιώνες για να διαφύγει το σώµα από τα δεσµά της Εκκλησίας στην Ευρώπη και να 
αποκτήσει ο αθλητισµός τον παιδαγωγικό ρόλο που του προσέδωσε ο ∆ιαφωτισµός. 

 
 
 
 

 
                                                           
4 βλ. Μουρατίδη, Ιστορία Φυσικής Αγωγής µε στοιχεία φιλοσοφίας, εκ. Χριστοδουλίδου, 
Θεσσαλονίκη, 2000, σελ. 463 επ. 
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ΙΙΙ.2: Το ενδιαφέρον των σύγχρονων κρατών για τον αθλητισµό 
 
 

Τον 20ό αιώνα, η ανάπτυξη του αθλητικού φαινοµένου έχει εκφύγει της 
ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Τα εθνικά κράτη επιδεικνύουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τον 
αθλητισµό, καθώς και η διεθνής έννοµη τάξη. Έτσι ο αθλητισµός αποτελεί 
αντικείµενο συνταγµατικών προβλέψεων, εθνικών νοµοθεσιών, αλλά και αντικείµενο 
service public κατά τη γαλλική θεωρία του δηµοσίου δικαίου. Αντίστοιχα η 
Ευρωπαϊκή Ένωση ενδιαφέρεται µε κάθε τρόπο για την επίτευξη εξορθολογισµού 
στις σχέσεις µεταξύ των ιδιωτικών φορέων του αθλητισµού και των κρατών. Από την 
ίδια ανησυχία διέπεται επίσης το Συµβούλιο της Ευρώπης. Το συντονισµένο 
ενδιαφέρον που επιδεικνύεται από πλευράς των εθνικών κρατών, της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και των διεθνών οργανισµών, υπαγορεύεται, άλλωστε, από το γεγονός ότι ο 
αθλητισµός επηρεάζει έντονα τα πολιτικά δρώµενα, και πρωτίστως το εκλογικό 
σώµα, και, ως εκ τούτου, δεν είναι δυνατό να αφήνεται στην αποκλειστική 
αρµοδιότητα της ιδιωτικής δράσης. 

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι ένα τόσο ελκυστικό οικονοµικά και πολιτικά 
αντικείµενο, όπως ο αθλητισµός, αποτελεί πεδίο ανταγωνισµού της ιδιωτικής δράσης 
και των κρατικών συµφερόντων. Ο αθλητισµός προσφέρει, συνεπώς, πεδίο έντασης 
µεταξύ της ελευθερίας του συνεταιρίζεσθαι και του κρατικού ενδιαφέροντος. Το 
τέλος του ερασιτεχνικού χαρακτήρα του αθλητισµού είναι εύλογο να προσφέρει στο 
αθλητικό φαινόµενο κάποιους επιπλέον µνηστήρες: τις ιδιωτικές επιχειρήσεις και 
κάθε φορέα προσδοκίας κέρδους από το σχετικό αντικείµενο. 
 
 
 
ΙΙ. 3: Ολυµπισµός – Ολυµπιακό Κίνηµα – Ολυµπιακός Χάρτης – Έννοια Ο.Α. 
 
 

Ο Ολυµπισµός είναι µια κοσµοθεωρία, µια φιλοσοφία ζωής. Με το 
συγκερασµό του αθλητισµού και του πολιτισµού, καθώς και της εκπαίδευσης, 
επιδιώκει να δηµιουργήσει έναν τρόπο ζωής βασιζόµενο στη χαρά της προσπάθειας, 
την εκπαιδευτική αξία του καλού παραδείγµατος και το σεβασµό των παγκόσµιων 
θεµελιωδών ηθικών αρχών. Ως κοσµοθεωρία, ο Ολυµπισµός, βασίζεται στη θέση ότι 
ο αθλητισµός διδάσκει στους ανθρώπους το fair play διά του σεβασµού των κανόνων 
του παιχνιδιού, µε την αποδοχή του ηττηµένου µε τιµή και το σεβασµό του νικητή. Η 
φιλοσοφική αυτή προσέγγιση αποτυπώνεται λεπτοµερώς στον Ολυµπιακό Χάρτη, ο 
οποίος διέπει την οργάνωση των Ολυµπιακών Αγώνων και η αποδοχή του είναι 
αναγκαίος όρος για την ανάληψη της διεξαγωγής τους από την εκάστοτε 
Φιλοξενούσα Πόλη. Κάθε πόλη που διοργανώνει Ολυµπιακούς Αγώνες αποδέχεται 
να ενεργεί και να λειτουργεί δυνάµει της αρχής του fair play και εν γένει του 
Ολυµπισµού. Πρόκειται αναντίρρητα για ένα σχέδιο, που επιζητεί να αλλάξει τη 
µορφή του κόσµου διά της συµβατικής δεσµεύσεως των πόλεων και κατ’ επέκταση 
των νοµοθεσιών των κρατών που τις στεγάζουν. Έκφραση του Ολυµπισµού στην 
ελληνική έννοµη τάξη, υπήρξε, ιδίως, η πρόβλεψη από το 1995 διαδικασίας ελέγχου 
των αθλητικών ηθών από την Επιτροπή Φιλάθλου Ιδιότητος και επιβολής σοβαρών 
ποινών για την παράβασή τους. 
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Το Ολυµπιακό Κίνηµα προωθεί τον σύγχρονο Ολυµπισµό, που είναι η 
φιλοσοφική του βάση. Προσδιορίζεται εννοιολογικά στο δεύτερο κεφάλαιο του 
Ολυµπιακού Χάρτη, όπου και ορίζεται ως ανώτατη αρχή του η ∆ιεθνής Ολυµπιακή 
Επιτροπή. Κριτήριο για να συνιστά κάποιος µέλος είναι η αναγνώρισή του από τη 
∆ΟΕ. Στο Ολυµπιακό Κίνηµα ανήκουν διεθνείς συνοµοσπονδίες, εθνικές 
οµοσπονδίες, εθνικές Ολυµπιακές Επιτροπές, εθνικές ενώσεις, clubs, ιδιώτες 
(αθλητές, διαιτητές, προπονητές, τεχνικοί). Κατά την έννοια αυτή, το Ολυµπιακό 
Κίνηµα αποτελεί συνένωση φορέων που αναγνωρίζονται ως επαρκείς από τη ∆.Ο.Ε. 
και έχει συνεπώς έντονη αυτονοµία και νοµικό αυτοκαθορισµό. 

Μια κοινή φιλοσοφία απαιτείται να διέπει το σύνολο αυτών των φορέων που 
απλώνονται στις πέντε ηπείρους, καθώς και των φυσικών προσώπων που τις 
αποτελούν. Σκοπός του Ολυµπιακού Κινήµατος, κατά τον Ολυµπιακό Χάρτη είναι να 
συνεισφέρει στη δηµιουργία ενός ειρηνικού και καλύτερου κόσµου, µέσω της 
εκπαίδευσης των νέων διά του αθλητισµού. Κατά την έννοια αυτή συνιστά έκφραση 
των δυνάµεων της προόδου που επιδιώκουν παράλληλα τη διατήρηση αρχών. Το 
Ολυµπιακό Κίνηµα δεν είναι άγνωστο στην ελληνική έννοµη τάξη, η οποία εδώ και 
πολλά χρόνια αποδέχεται τα µέλη του, και ιδίως την Εθνική Ολυµπιακή Επιτροπή, 
την οποία έχει καταστήσει Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου από το 1955. 

Ο Ολυµπιακός Χάρτης είναι ο καταστατικός χάρτης του Ολυµπιακού 
Κινήµατος. Με µορφή που θυµίζει έντονα ως προς τη δοµή συνταγµατικό κείµενο, 
καθορίζει τους κανόνες που υιοθετούνται ως δεσµευτικοί από την ίδια τη ∆.Ο.Ε., 
καθώς και από το Ολυµπιακό Κίνηµα. Κατ’ αναλογία των εθνικών συνταγµατικών 
κειµένων, ο Χάρτης περιλαµβάνει5 σε ένα πρώτο κεφάλαιο τις Θεµελιώδεις Αρχές 
του Ολυµπισµού και του Ολυµπιακού Κινήµατος. Κατά το «ιδεολογικό» σκέλος ο 
Χάρτης αιφνιδιάζει και προσοµοιάζει περισσότερο µε µανιφέστο ιδεών και αρχών, οι 
οποίες εµπλουτίσθηκαν µε τα χρόνια και επεκτάθηκαν από τα εκπαιδευτικά ιδεώδη 
του βαρόνου ντε Κουµπερτέν. Έτσι εκφράζονται αρχές οικουµενικού χαρακτήρα, 
όπως η βιώσιµη ανάπτυξη, η ανεκτικότητα, η διεθνής ειρήνη και η συναδέλφωση των 
λαών, η εκεχειρία, αλλά και ένα όραµα για την εκπαίδευση και τον πολιτισµό. 
Εξάλλου, ο Ολυµπιακός Χάρτης περιλαµβάνει επιπλέον και σειρά διατάξεων µε 
οικονοµικές προεκτάσεις, όπως το καθεστώς των χορηγιών, τα δικαιώµατα των 
αθλητών κ.ο.κ. Αφενός είναι γραπτό κείµενο µεγάλης λιτότητας και καθαρότητας, 
χωρίς κανένα θεσµικό χαρακτήρα, πέραν του ιδιωτικού καταστατικού που υιοθετείται 
άτυπα από διάφορα µέλη του Ολυµπιακού Κινήµατος ή των Φιλοξενουσών Πόλεων. 
Αφετέρου, όσον αφορά το ιδεολογικό σκέλος, είναι δυνατό να συναντά θεµελιώδεις 
συνταγµατικές προβλέψεις κρατών, η διεθνών συµφωνιών, ή και της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Αναγκαία τίθεται εποµένως, το ζήτηµα της σχέσης των κανόνων αυτών µε 
τα εθνικά δίκαια σε επίπεδο κανόνων συνταγµατικού περιεχοµένου. 

Ολυµπιακοί Αγώνες είναι, σύµφωνα µε το άρθρο 36 του Ολυµπιακού Χάρτη, 
οι αγώνες, οι οποίοι ανατίθενται σε µια πόλη, η οποία επιλέγεται ως Φιλοξενούσα 
Πόλη από τη ∆.Ο.Ε. (αρθρ. 37). Οι εθνικές κυβερνήσεις οφείλουν να εγγυηθούν στη 
∆.Ο.Ε. ότι η πόλη, στην οποία ανατίθεται η διοργάνωση, θα τηρήσει τον Ολυµπιακό 
Χάρτη (άρθρ. 37 § 4). Οι Ολυµπιακοί Αγώνες είναι αγώνες µεταξύ αθλητών ατοµικά 
ή σε οµάδες, και όχι µεταξύ κρατών (άρθρ. 9). Η διευκρίνηση αυτή είναι ιδιαίτερα 
ουσιώδης σε σχέση µε τη φύση των Αγώνων, οι οποίοι κρατούν σαφείς αποστάσεις 
από τα κράτη σε όλα τα επίπεδα. Οι Ολυµπιακοί Αγώνες, κατά τη σύλληψη και 
εκτέλεσή τους, συνιστούν παρέµβαση στην ιστορία του κόσµου, µε ευρύτερο 
πολιτικό και ιδεολογικό χαρακτήρα. Η παρέµβαση αυτή, διά της ανά 4ετίας 
                                                           
5 Για το πλήρες κείµενο του Ολυµπιακού Χάρτη βλ. 
http://www.olympic.org/ioc/e/facts/charter/charter-noc-e.html. 
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συµβατικής δέσµευσης πόλεων και κρατών, ρητά στοχεύει στην αναµόρφωση του 
πεπρωµένου της ανθρωπότητας. Κατά την έννοια αυτή, οι Ολυµπιακοί Αγώνες 
αναλαµβάνουν ρόλο οιονεί κοινωνικού µεταρρυθµιστή µε εργαλείο τη συµβατική 
ελευθερία. 

 
 

 
ΙΙΙ. Σχέση Αθλητισµού και ελληνικού Συντάγµατος 
 
 
ΙΙ.1: Πρώτη προσέγγιση του θέµατος 
 

Το ισχύον ελληνικό Σύνταγµα έχει περιορισµένες αναφορές στον αθλητισµό ή 
τη φυσική αγωγή ή σε κάθε, εν γένει, δραστηριότητα που συνδέεται µε µη 
παραγωγικές διαδικασίες, όπως ο ελεύθερος χρόνος. Παρά ταύτα, σε σχέση µε άλλα 
συντάγµατα, θα πρέπει να θεωρείται ως ιδιαίτερα προχωρηµένο, ιδίως λόγω του 
γεγονότος ότι εντάσσει την φυσική αγωγή στους σκοπούς της Παιδείας. 

Το ανθρώπινο σώµα ενδιαφέρει περιορισµένα το Σύνταγµα και µια κατ’ 
εξοχήν σωµατική δραστηριότητα, όπως η αθλητική, δεν εµπίπτει στο επίκεντρο του 
ενδιαφέροντός του. Ούτε, όµως, υπό την οικονοµική του διάσταση, ο αθλητισµός 
απασχόλησε ευθέως το Σύνταγµα, παρότι η εφαρµογή του άρθρου 5 § 1 Σ θα κάλυπτε 
και τη συγκεκριµένη δραστηριότητα, όπως έχει ήδη γίνει δεκτό από τη νοµολογία. 

Παρά ταύτα, το ισχύον Σύνταγµα θέτει ένα πλαίσιο κρατικής δράσης για τον 
αθλητισµό και τη φυσική αγωγή, εντάσσοντάς την στους σκοπούς του κράτους. 
Ειδικότερα, το ισχύον Σύνταγµα διασφαλίζει τη φυσική αγωγή ως σκοπό της 
Παιδείας, η οποία αποτελεί βασική αποστολή του κράτους, σύµφωνα µε το άρθρ. 16 
§ 2 Σ. Υπό τη διπλή αυτή οπτική, το κράτος είναι ο θεσµικός κυρίαρχος του 
αθλητισµού, κατ’ αντιδιαστολή µε τη σωµατειακή δράση ή τη δράση άλλων φορέων. 

Εξάλλου, στο άρθρ. 16 § 9 το ισχύον Σύνταγµα προβλέπει ότι ο αθλητισµός 
«τελεί υπό την προστασία και την ανώτατη εποπτεία του Κράτους. Το Κράτος 
επιχορηγεί και ελέγχει τις ενώσεις των αθλητικών σωµατείων κάθε είδους, όπως 
νόµος ορίζει. Νόµος ορίζει επίσης τη διάθεση των ενισχύσεων που παρέχονται κάθε 
φορά στις επιχορηγούµενες ενώσεις, σύµφωνα µε τον προορισµό τους»1. Σύµφωνα µε 
τις προαναφερθείσες διατάξεις του Συντάγµατος, ο αθλητισµός εµπίπτει στους 
σκοπούς του κράτους, το οποίο διατηρεί έντονο ενδιαφέρον για την ανάπτυξή του. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οι διατάξεις αυτές είναι ιδιαίτερα προωθηµένες σε 
σχέση µε άλλα ευρωπαϊκά συντάγµατα, µε την εξαίρεση του ισπανικού και του 
πορτογαλικού συντάγµατος. Θα πρέπει µάλιστα να αναζητήσει κανείς στην 
παράδοση του αθλητισµού στην Ελλάδα και στην αρχαιοελληνική προσέγγιση, την 
αναφορά του αθλητισµού στο Σύνταγµα και να κατανοήσει τον αθλητισµό ως 
σύµβολο ελληνικότητας για το συντακτικό νοµοθέτη. Ο Ολυµπισµός και ο 
αθλητισµός έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα σε σχέση µε την εθνική ταυτότητα του 
σύγχρονου Έλληνα, κάτι που δεν συµβαίνει σε άλλα ευρωπαϊκά κράτη. 

 
 

 
 
                                                           
1 Βλ. σχετικά και τις Σ.τ.Ε. 4914/1988, 1446/1996, σύµφωνα µε τις οποίες το Κράτος µεριµνά για την 
οικονοµική ενίσχυση του αθλητισµού. Η οικονοµική ενίσχυση των αθλητικών σωµατείων από το 
κράτος αποτελεί εκδήλωση της κρατικής προστασίας του αθλητισµού. 
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ΙΙΙ. 2: Θεσµική εγγύηση του αθλητισµού 
 
 

Οι διατάξεις του Συντάγµατος στο άρθρο 16 § 9 αποτελούν τη θεσµική 
εγγύηση του δικαιώµατος για ελεύθερη ανάπτυξη της αθλητικής δραστηριότητας και 
υποδεικνύουν στο νοµοθέτη να προβεί σε ρυθµίσεις τέτοιες, ώστε να οικοδοµήσει 
οργανωµένη αθλητική και αγωνιστική δραστηριότητα. Οι ρυθµίσεις αυτές 
διαµορφώνουν πεδίο άσκησης συνταγµατικού δικαιώµατος στην ατοµική και 
συλλογική ελεύθερη αθλητική δράση υπό την κρατική εποπτεία και προστασία. 

Υπό την έννοια αυτή ο αθλητισµός ως εξωσχολική δράση, αλλά και η Φυσική 
αγωγή, ως σχολική δραστηριότητα, κατοχυρώνονται και τυπικά ως θεσµοί στο ισχύον 
Σύνταγµα. Κατ’ ακολουθίαν αυτών, η φυσική αγωγή αποτελεί έναν από τους σκοπούς 
της Παιδείας, διά της οποίας αναπτύσσεται η ηθική και πνευµατική καλλιέργεια των 
πολιτών, η σωµατική διάπλαση και η περιφρούρηση της υγείας του λαού και ο 
αθλητισµός ως κοινωνική λειτουργία, υπό την εποπτεία και την προστασία του 
κράτους. 

 
 

ΙΙΙ.3: ∆ιάκριση Αθλητισµού και Φυσικής Αγωγής 
 
 

Ο αθλητισµός και η Φυσική αγωγή είναι µια κοινωνική πράξη µε διάφορες 
εκφράσεις και τούτο γιατί «ολόκληρη η κοινωνική ζωή είναι κατ’ ουσίαν πρακτική»2. 
Κατά την οµώνυµη επιστήµη ως φυσική αγωγή ορίζεται η συστηµατική σωµατική 
άσκηση και δραστηριότητα για παιδαγωγικούς σκοπούς στο προδιαγεγραµµένο χώρο 
εκπαίδευσης για τη σωµατική και ψυχική διάπλαση και ανάπτυξη των µικρών και 
νέων µαθητών. Ενώ, όπως προαναφέρθηκε, ως αθλητισµός προσδιορίζεται η 
συστηµατική σωµατική καλλιέργεια και δράση µε συγκεκριµένο τρόπο, ειδική 
µεθοδολογία και παιδαγωγική, διά των Ολυµπιακών ή µη αθληµάτων µε σκοπό την 
ύψιστη σωµατική απόδοση ως επίδοση σε αθλητικούς αγώνες, στο αθλητικό και 
κοινωνικό γίγνεσθαι. 

Το Σύνταγµα διχοτοµεί την διά του σώµατος δραστηριότητα σε δύο µέρη: α_ 
την αθλητική δραστηριότητα ως παιδεία διά του σώµατος, που είναι δυνατόν να 
παρέχεται κατ’ ευθείαν από το κράτος µε ειδική σχέση, (σχέση καθαρά δηµοσίου 
δικαίου που σχετίζεται στο διοικητικό δίκαιο) και β) τη σωµατική δραστηριότητα ως 
αθλητισµός, υπόθεση του καθενός στην κοινωνική συµβίωση, υπό τους όρους της 
προστασίας και της ανώτατης εποπτείας του κράτους στην αθλητική δράση. 

Στο άρθρ. 16 § 2 Σ., η µέχρι χθες γυµναστική – σωµατική αγωγή ως 
εκπαιδευτική διαδικασία στη µέση εκπαίδευση αποκτά νέο όρο, «φυσική αγωγή», κι 
αποτελεί έναν από τους σκοπούς της παιδείας ως βασικής αποστολής του κράτους. 
Στις διατάξεις του Συντάγµατος διατυπώνεται, ότι ιδιαίτερος σκοπός και στόχος είναι 
η σωµατική, ηθική και πνευµατική καλλιέργεια των νέων διά της φυσικής αγωγής, ως 
κύριας συνιστώσας σωµατικής διάπλασης και περιφρούρησης της υγείας της 
νεολαίας, την οποία ο συνταγµατικός νοµοθέτης την διακρίνει έναντι του αθλητισµού 
(άρθρο 16 § 9 Σ). ∆ιά της φυσικής αγωγής, επιδιώκεται η ελεύθερη ανάπτυξη της 
προσωπικότητας στα σχολεία, η ελεύθερη διαµόρφωση της ατοµικής και συλλογικής 

                                                           
2 βλ. Κ. Μαρξ. Θέσεις πάνω στο Φοϋερµπαχ, θέση 8η, σελ. 55 
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σωµατικής δράσης και αθλητικής παιδείας, ως δικαίωµα συµµετοχής και ειδικής 
συµβολής στην πολιτιστική και άλλη µορφή ζωής του λαού και του έθνους. Το 
Σύνταγµα, διά της φυσικής αγωγής, θέτει άµεσα παιδαγωγικούς στόχους, όπως αυτόν 
της ανάπτυξης της προσωπικότητας των µαθητών και την αντιδιαστέλλει, από κάθε 
άλλου είδους σωµατική καλλιέργεια. Για το λόγο τούτο ο όρος φυσικής αγωγή δεν 
µπορεί να χρησιµοποιείται για κάθε δραστηριότητα παρά µόνο γι’ αυτήν της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας. Οι παιδαγωγικοί αυτοί στόχοι εντάσσονται στο 
γενικότερο σκοπό της παιδείας που κατά το Σύνταγµα είναι η διάπλαση των νέων «ως 
ελεύθερων και υπεύθυνων πολιτών». 

Σε διεθνές επίπεδο, το δικαίωµα για Φυσική αγωγή ρυθµίζεται από τις 
διατάξεις του Χάρτη της UNESCO3, ο οποίος για τις χώρες-µέλη του ΟΗΕ είναι 
δεσµευτικός. Το δικαίωµα αυτό το προστατεύουν και οι διεθνείς συµβάσεις και 
πράξεις, όπως η Ευρωπαϊκή ∆ιακήρυξη του Αθλητισµού για Όλους και ο Ευρωπαϊκός 
Αθλητικός Χάρτης (οι άνθρωποι µε ειδικές ανάγκες – ανάπηροι). Η φυσική αγωγή 
κατά το χάρτη της UNESCO αποτελεί βασικό µοχλό για την τέλεια ανάπτυξη της 
προσωπικότητας κάθε ανθρώπινης ύπαρξης, ενώ η ελεύθερη χρήση χαρακτηρίζεται 
ως ένα θεµελιώδες δικαίωµα παιδείας και καλλιέργειας του πολίτη. 
 
 
 
ΙΙ. 4: Περιεχόµενο του συνταγµατικού δικαιώµατος 
 
 

«Ο αθλητισµός τελεί υπό την προστασία και την ανώτατη εποπτεία του 
κράτους. Το κράτος επιχορηγεί και ελέγχει τις πάσης φύσεως ενώσεις των αθλητικών 
σωµατείων, ως νόµος ορίζει. Νόµος ορίζει επίσης την σύµφωνον προς τον 
προορισµόν των επιχορηγούµενων ενώσεων διάθεση των επιχορηγουµένων εκάστοτε 
ενισχύσεων» (άρθρ. 16 § 9 Συντάγµατος 1975/2001). 

Από τη συνταγµατική προστασία του αθλητισµού απορρέουν µερικότερες 
αθλητικές ελευθερίες και δικαιώµατα. Συγκεκριµένα, προστατεύεται το δικαίωµα των 
αθλητών –δικαίωµα ενεργητικής συµµετοχής στον αθλητισµό και το δικαίωµα 
συµµετοχής των φιλάθλων– δικαίωµα παθητικής συµµετοχής. Εδώ ανήκει η 
ελευθερία επιλογής αθλήµατος. Επίσης από το συνδυασµό των άρθρων 16 § 9 και 14 
§ 1 προκύπτει η προστασία της ελευθερίας έκφρασης του αθλητικού φρονήµατος, 
καθώς και η προστασία του αθλητικού τύπου από το 14 § 2 και 16 § 9. Αναπάντητο 
είναι το ερώτηµα αν η αθλητική συνάντηση αποτελεί συνάθροιση προστατευόµενη 
από το Σύνταγµα. 

Η ενεργητική και παθητική ελευθερία υπόκειται στις γενικές οριοθετήσεις. Η 
άσκησή της δεν µπορεί να υπερβαίνει τα όρια που θέτουν τα δικαιώµατα άλλων, το 
σύνταγµα και τα χρηστά ήθη, ούτε είναι δυνατή η καταχρηστική άσκηση. Η αθλητική 
ελευθερία δεν µπορεί να ερµηνευθεί ως εξουσία καταστροφής ξένων πραγµάτων ή 
άσκησης οποιασδήποτε µορφής βίας. Οι δεσµεύσεις που προέρχονται από γενικές 
ρήτρες, απλά οριοθετούν και δεν την περιορίζουν. 

Όσον αφορά το περιεχόµενο του δικαιώµατος, συγκεκριµένα µπορούµε να 
διακρίνουµε: 

Α. Αµυντικό 
Ο κάθε πολίτης έχει συνταγµατική αξίωση έναντι του κράτους για αποχή από 

ρυθµίσεις και δραστηριότητες, που περιορίζουν ή και αναιρούν τη δυνατότητα της 
                                                           
3 βλ. Παναγιωτόπουλος ∆., «Η Φυσική Αγωγή και ο Αθλητισµός κατά τον ∆ιεθνή Καταστατικό Χάρτη 
της UNESCO», στο ΣΤΑ∆ΙΟΝ, Ι: 1, σελ. 31-38. 



 11

άθλησης. Μάλιστα η νοµολογία έχει επανειληµµένα λάβει θέση υπέρ του αµυντικού 
δικαιώµατος. Το Συµβούλιο της Επικρατείας έκρινε ότι παραβιάζεται το άρθρ. 16 § 9 
Σ από νοµοθετικές διατάξεις που περιορίζουν τις µετεγγραφές των αθλητών, εφόσον 
οι περιορισµοί αυτοί µπορούν να αποτελέσουν ανασταλτικό παράγοντα στη 
δυνατότητα άθλησης (ΣτΕ 4914/1988, ΣτΕ 963/1991). Οµοίως έχει κριθεί ότι 
αντίκειται στο Σύνταγµα ο αποκλεισµός των µαθητών γυµνασίου από τους 
πανελλήνιους αγώνες ενόργανης γυµναστικής (ΣτΕ 3699/1998). 

Β. Προστατευτικό 
Η διάταξη του Συντάγµατος δίνει εντολή στον κοινό νοµοθέτη να 

δηµιουργήσει το νοµοθετικό πλαίσιο προς επιχορήγηση. Η προστασία του κράτους 
συνίσταται δηλαδή στην οικονοµική ενίσχυση των αθλητικών σωµατείων από το 
κράτος, η οποία και προσδιορίζει την έννοια και το µέγεθος αυτής.4 Ζήτηµα γεννάται 
για το αν η έννοια της συνταγµατικής προστασίας του αθλητισµού αφορά όλο το 
φάσµα της αθλητικής δραστηριότητας, ακόµη δηλαδή και τον κατ’ αµοιβή και κατ’ 
επάγγελµα αθλητισµό, όπως αυτός διακρίνεται πλέον και τυπικά µε τον αθλητικό 
νόµο, ή µήπως αφορά µόνο στον ερασιτεχνικό αθλητισµό.5 Ο συνταγµατικός 
νοµοθέτης πάντως δεν φαίνεται να είχε υπόψη του, κατά το χρόνο σύνταξης της 
διατάξεως αυτής, τη διάκριση µεταξύ ερασιτεχνικού και επαγγελµατικού αθλητισµού, 
ώστε στην έννοια αθλητισµός να συµπεριλαµβάνει και τη δεύτερη περίπτωση. Κατ’ 
ακολουθία των ανωτέρω παραµένει αναπάντητο το ερώτηµα αν ο λεγόµενος 
επαγγελµατικός αθλητισµός συµπεριλαµβάνεται στη συνταγµατική προστασία και ο 
νοµοθέτης οφείλει την ανάλογη οικονοµική ενίσχυση σε µια καθαρά επαγγελµατική 
αθλητική δραστηριότητα µε έντονα εµπορικά χαρακτηριστικά. 

Η εκ του Συντάγµατος προστασία παρέχεται διά των πάσης φύσεως 
αθλητικών ενώσεων, οι οποίες επιχορηγούνται οικονοµικά και υφίστανται τον κατά 
νόµο έλεγχο, αν η οικονοµική επιχορήγηση αυτή δηλαδή, διατέθηκε για το σκοπό για 
τον οποίο υφίσταται η αθλητική ένωση. Αθλητικό σωµατείο, το οποίο µε τη 
δραστηριότητά του εκφεύγει του σκοπού διά του οποίου συνεστήθη, αποκλείεται και 
της οικονοµικής ενίσχυσης. Οι συνταγµατικές διατάξεις για τον αθλητισµό, εξαιτίας 
της αναπτυσσόµενης αθλητικής δραστηριότητας, ως κοινωνικού δικαιώµατος, 
ορίζουν την έννοια της προστασίας. Η ανωτέρω συνταγµατική επιταγή εισάγει το 
θεµελιώδες δικαίωµα που µπορεί να χαρακτηρισθεί ως «κοινωνικό δικαίωµα». 
Συγκεκριµένα, ο νόµος κατ’ επιταγή του Συντάγµατος ορίζει ότι η Γενική 
Γραµµατεία Αθλητισµού (Γ.Γ.Α.) επιχορηγεί τους εποπτευόµενους από αυτή 
αθλητικούς φορείς, µε την κατανοµή των επιχορηγήσεων, µέσω των οικείων 
οµοσπονδιών, για την εκτέλεση των αθλητικών προγραµµάτων τους και του 
προγράµµατος γενικώς της αθλητικής δραστηριότητας σύµφωνα µε τον 
προϋπολογισµό τους (άρθρο 50 § 1). Το ίδιο επιχορηγεί και περιφερειακές υπηρεσίες, 
οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης Α΄ και Β΄ βαθµού και νοµικά πρόσωπα τα οποία 
εποπτεύει για την αντιµετώπιση δαπανών αθλητικής φύσης και δραστηριότητας. Η 
προστασία αυτή συµπληρώνεται µε τις διατάξεις του άρθρ. 5 § 1 που αφορούν την 
ελεύθερη ανάπτυξη της αθλητικής δραστηριότητας, η οποία οφείλει να είναι 

                                                           
4 βλ. ΣτΕ 3802/1996 (Πανδέκτης, ΙΙΙ, ½ σελ. 59-62), κατά την οποία η οικονοµική ενίσχυση των 
αθλητικών ενώσεων και σωµατείων από το κράτος αποτελεί εκδήλωση κρατικής προστασίας του 
αθλητισµού. 
5 Η διάκριση αυτή επήλθε µε το Ν. 879/1979 περί επαγγελµατικού ποδοσφαίρου, δηλαδή τέσσερα 
χρόνια µετά από την ψήφιση του Συντάγµατος του 1975. 
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σύµφωνη µε τα χρηστά και τα αθλητικά ήθη, να µην προσβάλλει το δικαίωµα των 
άλλων και να µην παραβιάζει το Σύνταγµα6. 
Γ. ∆ιασφαλιστικό 

Η αναγόρευση του αθλητισµού ως θεσµού επιβάλλει τη δραστηριότητα του 
κράτους ως παρέµβαση διασφάλισης της λειτουργίας του αθλητικού γίγνεσθαι, στο 
πλαίσιο των νοµικών και οικονοµικών δυνατοτήτων µε υλική ή άλλη βοήθεια για να 
εκπληρωθεί ο σκοπός του αθλητισµού. Ο νοµοθέτης ορίζει ότι εποπτεία στον 
αθλητισµό ασκεί ο αρµόδιος επί του Αθλητισµού Υπουργός ή Υφυπουργός και ο 
Γενικός Γραµµατέας Αθλητισµού. Την εποπτεία αυτή συµπληρώνει ο έλεγχος, τον 
οποίο οφείλει να ασκεί το κράτος στην αθλητική δραστηριότητα και τούτο ακριβώς 
επειδή επιχορηγεί και ενισχύει τα αθλητικά σωµατεία και τις πάσης φύσης ενώσεις 
του αθλητισµού. Από τη διοίκηση ασκείται έλεγχος για το αν εξυπηρετείται και αν 
διασφαλίζεται η λειτουργία του αθλητισµού. Αν αυτή είναι σύµφωνη προς τους 
σκοπούς του και σύµφωνη προς την εκπλήρωση της κοινωνικής λειτουργίας του, που 
είναι και ο προορισµός των κρατικών οικονοµικών ενισχύσεων και επιχορηγήσεων 
σύµφωνα µε το Σύνταγµα (άρθρ. 16 § 2 εδ. β΄). Στην περίπτωση αυτή ο έλεγχος της 
διοίκησης είναι κυρίως οικονοµικός7, ο οποίος βέβαια διά της διασφάλισης της 
λειτουργίας του αθλητισµού ως θεσµού, «εξασφαλίζει την υποδοχή της ελεύθερης 
αθλητικής δραστηριότητας», όπως αναφέρει η ΣτΕ 155/1979. Μάλιστα προβλέπεται 
ποινή φυλάκισης έως και δύο χρόνια ή ακόµη και κάθειρξη, αν η επιχορήγηση της 
ΓΓΑ δόθηκε από οποιονδήποτε φορέα, χωρίς την έγκρισή της για σκοπό διαφορετικό 
από εκείνο για τον οποίο δόθηκε η επιχορήγηση. 

 
 
ΙΙΙ. 5: Υποκείµενα δικαιώµατος 
 
 

Η δραστηριοποίηση στο αθλητικό γίγνεσθαι αποτελεί άσκηση συνταγµατικού 
δικαιώµατος, το οποίο συνίσταται στην ατοµική αλλά και στη συλλογικά ελεύθερη 
αθλητική δράση, µε την υποχρέωση του Κράτους για παροχές. Οι παροχές αυτές 
εξασφαλίζουν το δικαίωµα της συµµετοχής στον αθλητισµό ως κοινωνικό δικαίωµα, 
το οποίο παρουσιάζει διφυή χαρακτήρα παιδαγωγικό και κοινωνικο-πολιτιστικό. 

Υποκείµενο εποµένως του σχετικού δικαιώµατος δεν είναι µόνο ο καθένας 
ατοµικά, αλλά και ο καθένας συλλογικά, τα διάφορα αθλητικά νοµικά πρόσωπα, 
σωµατεία, εταιρείες και ενώσεις µε σκοπούς αθλητικούς.8 

Έτσι ο αθλητής, ο προπονητής, ο διαιτητής αθλητικών αγώνων, το στέλεχος 
της αθλητικής διοίκησης, ο κοινός θεατής και κάθε νοµικό πρόσωπο µε σκοπούς 

                                                           
6 Βλ. Ε. Βενιζέλος, Αθλητισµός και Κράτος ∆ικαίου, τα όρια νοµικής απορύθµισης και επιστροφή στο 
Σύνταγµα, σελ. 126-130: «Ο Αθλητισµός αποτελεί προνοµιακό πεδίο πάνω στο οποίο συρρέουν και 
ασκούνται διάφορα συνταγµατικά δικαιώµατα, όπως των δραστηριοτήτων που προστατεύονται από το 
άρθρ. 5 § 1 Σ., της άθλησης ως όψης του ιδιωτικού βίου (άρθρ. 9 ΕΣ∆Α) που καλύπτεται από το 
απόρρητο και της άθλησης ως άσκησης δικαιώµατος οµαδικής δράσης µέσω των αθλητικών 
σωµατείων και ενώσεων, άσκηση του δικαιώµατος του συνεταιρίζεσθαι (άρθρ. 12 και ΕΣ∆Α άρθρ. 
11). 
7 βλ. ΣτΕ 1444/1996: «…η εποπτεύουσα αθλητική αρχή οφείλει, κατά την υποβολή του ετήσιου 
απολογισµού, να διενεργεί τακτικό έλεγχο για τον τρόπο διάθεσης των κρατικών ενισχύσεων που 
χορηγήθηκαν κατά το αντίστοιχο έτος· παραλλήλως όµως δικαιούται να προβαίνει, για την αναζήτηση 
ευθυνών διοικητικών παραγόντων, και σε έκτακτο διαχειριστικό έλεγχο προηγούµενων ετών, εφόσον 
πιθανολογείται σοβαρώς η ύπαρξη διαχειριστικών ατασθαλιών…» 
8 βλ. Ε. Βενιζέλος, «Η Συνταγµατική Υποδοχή του Αθλητισµού», ορ. Cit., σελ. 269 και ΠΑΝ∆ 15LR., 
1:2 1992, σελ. 212. 
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αθλητικούς, είναι φορείς δικαιωµάτων και υποχρεώσεων στον κύκλο της αθλητικής 
δραστηριότητας. 

Το δικαίωµα όµως συµµετοχής στην αθλητική δράση τελεί βεβαίως υπό τη 
συνταγµατική προστασία, αλλά δεν είναι απεριόριστο. Σ’ αυτό τίθενται περιορισµοί 
για να µην προσβάλλονται δικαιώµατα των άλλων και να µην παραβιάζεται το 
Σύνταγµα ή τα «χρηστά ήθη». 
 
 
ΙΙΙ. 6: Περιορισµοί δικαιώµατος 
 
 

Οι περιορισµοί αυτοί στο δικαίωµα για συµµετοχή στην αθλητική 
δραστηριότητα είναι επιτρεπτοί µόνο στο βαθµό που το Σύνταγµα και ο νόµος, το 
επιτρέπουν, για λόγους προστασίας του αθλητισµού, αλλά και για λόγους δηµοσίου 
συµφέροντος και εφ’ όσον δεν είναι υπέρµετροι.9 

Ο νοµοθέτης προκειµένου να επιβάλλει περιορισµούς στην αθλητική 
δραστηριότητα είναι υποχρεωµένος να λάβει υπ’ όψιν του, ότι δεν µπορεί να 
αναιρέσει τον πυρήνα των συνταγµατικών δικαιωµάτων στον αθλητισµό. Οι 
περιορισµοί που τίθενται θα πρέπει να είναι άκρως αναγκαίοι ως προς την επιβολή 
τους και κατά τέτοιο τρόπο ώστε να µην εµποδίζεται η άσκηση των δικαιωµάτων 
αυτών αλλά και να επιτυγχάνεται άµεσα το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα, χάριν και του 
δηµόσιου σκοπού, τον οποίο οφείλει να υπηρετεί η άθληση. Οι περιορισµοί αυτοί, 
κατά συνέπεια, αποσκοπούν κυρίως στη διασφάλιση της ελεύθερης συµµετοχής στην 
αθλητική δραστηριότητα και στην προστασία του αθλητικού θεσµού. Περιπτώσεις 
στις οποίες ο νοµοθέτης επιβάλλει ανάλογους περιορισµούς είναι: 

α. Στην ελευθερία γνώµης, κυρίως για να αντιµετωπίσει τις εντάσεις, τα 
διάφορα έκτροπα, τα επεισόδια και τη βία στους αθλητικούς χώρους. Για τους 
διαιτητές και τους κριτές αγώνων, ο Έλληνας νοµοθέτης απαγορεύει κάθε κρίση, που 
εκδηλώνεται διά του τύπου και των λοιπών µέσων ενηµέρωσης που αφορά τη 
διαιτησία τους και τούτο για να διασφαλίσει την ηρεµία τους στους αγώνες. Κατά τη 
νοµολογία βέβαια η απαγόρευση αυτή κυρίως είναι υπέρµετρη και αντισυνταγµατική, 
διότι υπερβαίνει την αρχή της αναλογικότητας.10 

β. Ο περιορισµός στο δικαίωµα του συνέρχεσθαι στον αθλητισµό, τίθεται 
προκειµένου να αντιµετωπισθούν οι ταραχοποιοί θεατές αθλητικών αγώνων και οι 
λεγόµενοι χούλιγκανς.11 

γ.  Στο σύγχρονο αθλητικό θεσµό ένα µεγάλο µέρος της αθλητικής 
δραστηριότητας έχει εξελιχθεί σε επαγγελµατικό και αµειβόµενο αθλητισµό, δηλαδή 
σε οικονοµική δραστηριότητα. Ο νοµοθέτης έχει χρέος να προβεί σε ρυθµίσεις που 
περιορίζουν ασφαλώς το δικαίωµα της ελευθερίας στην οικονοµική δραστηριότητα 
στον αθλητισµό για να τον προστατέψει ως θεσµό, αλλά και για την προστασία της 
εθνικής οικονοµίας. Οι περιορισµοί αυτοί επιβάλλονται κατά τη νοµολογία στη 
συµβατική ελευθερία χάριν και της ελεύθερης δραστηριότητας άλλων ατόµων ή 
οµάδων και του γενικού συµφέροντος.12 Ανάλογοι περιορισµοί έχουν θεσπιστεί για 
                                                           
9 βλ. ΣτΕ 4914/1988 µε την οποία κρίνονται αντισυνταγµατικές οι διατάξεις που περιορίζουν το 
δικαίωµα της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας στο: ΠΑΝ∆ ISLR. 1:1, 1992, σελ. 96-98. 
10 βλ. Απόφαση Μονοµελούς Πρωτοδικείου Ιωαννίνων, αρ. 215/1976 µε την οποία κρίνεται η ρύθµιση 
του άρθρ. 36 του ν. 75/1975 ως αντισυνταγµατική. Κατά τον Άρειο Πάγο η ανωτέρω ρύθµιση έχει 
κριθεί αντισυνταγµατική ως αντίθετη στα άρθρ. 14 Σ. (ΑΠ 926/1979). 
11 βλ. Ν. 1646/1986 και 1787/1998 µε τον οποίο κυρώθηκε η διεθνής σύµβαση για τη βία στον 
αθλητισµό. 
12 βλ. ΣτΕ 2944/1980. 
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τα ανώτατα όρια αποδοχών στους αθλητές αµειβόµενους και επαγγελµατίες και στους 
ποδοσφαιριστές, για να αποτρέπονται οι υπέρογκες αµοιβές.13 

δ.  Η µετεγγραφή των αθλητών και ο περιορισµός που τίθεται από τον 
νοµοθέτη είναι πολλές φορές ένα µεγάλο πρόβληµα αφού µπορεί να αποτελέσει 
ανασταλτικό παράγοντα συµµετοχής στην άθληση, µε αποτέλεσµα να πλήττεται 
καίρια η ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας. Κατά την ελληνική νοµολογία ο 
αθλητής µπορεί να επιλέγει ελεύθερα το σωµατείο της προτίµησής του για την 
ανάπτυξη της σωµατικής του δραστηριότητας, ενώ θέµατα όπως αυτά της 
µετεγγραφής αφορούν τη συµµετοχή στην άθληση, η οποία έχει θεσπιστεί για την 
εξυπηρέτηση δηµοσίου σκοπού. Περιορισµοί εποµένως που αφορούν τη µετεγγραφή 
ανήλικων αθλητών όπως και οι περιορισµοί που αφορούν αθλητές φοιτητές οι οποίοι 
ένεκα σπουδαίου λόγου αδυνατούν να συνεχίσουν την άθληση στον σύλλογο 
προέλευσης, έχουν κριθεί αντισυνταγµατικοί.14 Ειδικά για τους ανήλικους αθλητές, 
υφίσταται µέγα πρόβληµα στα δικαιώµατα συµµετοχής στην αθλητική δράση µε 
πολλές προεκτάσεις σε θέµατα ισότιµης µεταχείρισης. Τα παιδιά έχουν µηδαµινό 
έλεγχο πάνω στις συµφωνίες, στους κανόνες, τις συναντήσεις των προπονητών, 
στελεχών της διοίκησης και των ειδικών, ενώ πολλές φορές γίνονται αντικείµενα 
πρώτα στους γονείς και µετά στους προπονητές που τα διευθύνουν. Κυρίαρχα 
δικαιώµατα για τα παιδιά εποµένως είναι η αυτοδιάθεση, το δικαίωµα γνώσης, της 
προστασίας από κατάχρηση, της επιλογής της οµάδας, του αυτοσεβασµού και του 
σεβασµού από τους άλλους.15 
 
 
III. 7: Η οικονοµική ελευθερία στον αθλητισµό 
 
 

Η ελευθερία στην αθλητική δράση διαπλέκεται µε την οικονοµική ελευθερία, 
καθώς τα τελευταία χρόνια έχει προκληθεί έντονο ενδιαφέρον ως προς τη συµµετοχή 
στην αθλητική δραστηριότητα κι έτσι την έχει αναγάγει σε µια ουσιώδη από άποψη 
µεγέθους οικονοµική δραστηριότητα. Ήδη η ανάπτυξη του αθλητισµού 
αντιπροσωπεύει το 2,5% του διεθνούς εµπορίου ή το 1% του Κοινοτικού Α.Ε.Π. 
Μετά την εµφανή εµποροποίηση του αθλητισµού η οικονοµική δραστηριότητα 
σχετίζεται πλέον µε τον ένα ή µε τον άλλον τρόπο όχι µόνο µε τον επαγγελµατικό 
αθλητισµό αλλά και µε τον ερασιτεχνικό. 

Ως πεδίο αυξηµένου οικονοµικού ενδιαφέροντος στο οποίο παρουσιάζεται και 
νοµικό ενδιαφέρον, είναι: α) οι εµπορικής ανώνυµες αθλητικές εταιρείες στις οποίες ο 
οικονοµικός ανταγωνισµός εµφανίζεται πάρα πολύ µεγάλος και β) τα σωµατεία 
«εταιρείες» που διατηρούν αµειβόµενους αθλητές, όπως τούτο έχει καθιερωθεί, 
ιδιαίτερα µετά το πέρασµα στην οικονοµία της ελεύθερης αγοράς και την ελεύθερη 
διακίνηση παικτών και προπονητών, στους τοµείς: 
→ Συµβάσεις – συµβόλαια. 
→ Ελεύθερη διακίνηση αθλητών – µετεγγραφές. 
→ Ύψος οικονοµικών παροχών – αποδοχών. 
→ Τηλεοπτικά δικαιώµατα. 
→ ∆ιαφηµίσεις, σχέσεις αθλητών – εταιρειών. 
→ Φορολογικά θέµατα – απαλλαγές. 

                                                           
13 βλ. Ν. 1958/1991, άρθρ. 20 
14 βλ. ΣτΕ 4914/88.235/1990, 2636/1990 και 963/1991 
15 βλ. P.S. Galasso, The Rights of Children in Organised Sports,  
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Τον πυρήνα του διερευνούµενου προβλήµατος αποτελούν τα όρια της 
θεσµικής αυτονοµίας του αθλητισµού και τα όρια της εντός αυτού αναπτυσσόµενης 
οικονοµικής δραστηριότητας, σε σχέση µε την προστασία του αθλητισµού ως θεσµού 
και την ελεύθερη δράση εντός των πλαισίων του. 

Η αντίληψη ότι η οικονοµική ελευθερία γενικά αποτελεί εκδήλωση της 
προσωπικής ελευθερίας και έµπρακτη απόδειξη συµµετοχής στην οικονοµική ζωή και 
της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας, λειτουργεί εδώ ως βασική αρχή. Σ’ 
αυτήν εµπεριέχεται και η ελευθερία της αθλητικής δραστηριότητας, που δικαιολογεί 
την αντιµετώπισή της ως κατ’ εξοχήν ατοµικό δικαίωµα, του οποίου η άσκηση 
εξυπηρετεί κατά βάση ιδιωτικά συµφέροντα και θεµελιώνει αξιώσεις του ατόµου 
κατά του κράτους για αποχή από τη σφαίρα της οικονοµικής δραστηριότητας. 

Ειδικότερα θέµατα που χρήζουν µελέτης από το δίκαιο είναι: 
• οι συµβάσεις και τα συµβόλαια αθλητών µε τα σωµατεία – εταιρείες και το ύψος 

των αµοιβών τους. 
• η ελεύθερη διακίνηση και οι µετεγγραφές των αθλητών. 
• το πλαίσιο των συµβάσεων και η φύση παροχής υπηρεσιών, οι επιπλέον 

οικονοµικές παροχές και αποδοχές των αθλητών και προπονητών. 
• τα τηλεοπτικά δικαιώµατα µετάδοσης αθλητικών αγώνων, οι συµβάσεις µε τις 

εταιρείες και τα δικαιώµατα των πολιτών για ενηµέρωση. 
• τη διαφήµιση και τις οικονοµικές σχέσεις αθλητών – σωµατείων – εταιρειών µε 

διαφηµιστικές εταιρείες. 
• το ύψος κεφαλαίων εταιρειών 
• η εκµετάλλευση διαφόρων γυµναστηρίων – µισθώσεων αθλητικών χώρων. 
• τα φορολογικά θέµατα και τις απαλλαγές στους µετέχοντες στην αθλητική δράση. 
• οι χορηγίες και το sponsoring. 

Βέβαια στην άσκηση της οικονοµικής δραστηριότητας στον αθλητισµό είναι 
δυνατόν να τεθούν περιορισµοί. Το ερώτηµα είναι ποια είναι τα όρια αυτών των 
περιορισµών και ποιοι παράγοντες τα καθορίζουν. 

Κατ’ αρχήν πρέπει να διευκρινιστεί και να τονιστεί ότι διά του 
επαγγελµατικού αθλητισµού εδώ και πολλά χρόνια ασκείται εµπορία µε την ευρεία 
έννοια του όρου, η οποία καθιέρωσε την ελευθερία του αθλητικού ανταγωνισµού, µε 
όλες τις συνέπειες, σε διάφορους περαιτέρω τοµείς, όπως είναι η διαφήµιση, η 
τηλεόραση, οι χορηγίες και άλλοι τοµείς. Στους τοµείς αυτούς µε ευκρίνεια 
διαπιστώνεται, ότι ο ελεύθερος ανταγωνισµός στην αθλητική δράση καθίσταται η 
κινητήρια δύναµη ολόκληρης της οικονοµίας στον αθλητισµό. Τα αυξανόµενα 
επιχορηγούµενα συµφέροντα στον αθλητισµό και στην αθλητική δράση, αποτελούν 
απειλή κατά της ανεξαρτησίας των αθλητικών οργανώσεων και υπονοµεύουν τις 
ηθικές αξίες της ιδιότητας του αθλητή.16 

Κατά λογική συνέπεια εποµένως και κατ’ απόλυτο τρόπο τίθεται το ζήτηµα 
της προστασίας και της εγγύησης της οικονοµικής ελευθερίας στον αθλητισµό, αλλά 
και της προστασίας του ίδιου του αθλητικού θεσµού και των αξεπέραστων αρχών που 
ενσωµατώνει. 

Οι αρχές αυτές είναι: α) τα αθλητικά ήθη στη βάση του αρχέγονου 
Ολυµπιακού ιδεώδους και των αθλητικών και αγωνιστικών ηθών, β) οι ανθρώπινες 
αξίες και η ατοµική αξιοπρέπεια. Οι αθλητές δεν είναι σκλάβοι που τους 
εκµεταλλεύονται οι οµάδες και τα σωµατεία, γ) η αθλητική δηµόσια τάξη και 

                                                           
16 Κατά τους Ευρωπαίους Υπουργούς η εµπορική δράση και η εµπορία στον αθλητισµό έχουν 
αναγνωρισθεί και έχουν γίνει αποδεκτές ως πρόσθετο µέσο χρηµατοδότησης του αθλητισµού βλ. 
Σχετικές αποφάσεις Ευρωπαίων Υπουργών Αθλητισµού για τον αθλητισµό για όλους. 
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ασφάλεια, δ) ο δηµόσιος σκοπός του αθλητισµού ως δηµόσιο συµφέρον, αφού αυτός 
έχει θεσπισθεί µε κριτήριο ότι εξελίσσει τον άνθρωπο και κατ’ επέκταση την 
κοινωνία του. 

Η ελευθερία της αθλητικής δραστηριότητας, στα πλαίσια της θεσµικής 
αυτονοµίας του αθλητισµού, δεν µπορεί να αποτελέσει σοβαρό νοµικό εµπόδιο στην 
παρέµβαση του κράτους, η οποία µπορεί να την οριοθετήσει, να την περιορίσει και να 
την χειραγωγήσει χάριν της προστασίας του αθλητικού θεσµού και των συστατικών 
αρχών που τον διέπουν, ώστε στην οικονοµική δραστηριότητα στον αθλητισµό, όπως 
θα έλεγε και ο Αριστοτέλης, να επικρατήσουν τα λεοντώδη κι όχι τα θηριώδη ήθη. 

Η χωρίς όρια ελεύθερη οικονοµική δραστηριότητα στον αθλητισµό έρχεται 
ευθέως και πολλές φορές αντιµέτωπη: 
→ µε το δικαίωµα της ελευθερίας των πολιτών για πληροφόρηση και ενηµέρωση, 
όταν τούτο το παραβιάζουν συµβάσεις για τηλεοπτικά δικαιώµατα. 
→ µε το δικαίωµα της προστασίας από τη διαφήµιση, η οποία γίνεται αποδεκτή µόνο 
στο µέτρο που εξυπηρετεί τα συµφέροντα του αθλητισµού και αυτών που αθλούνται 
και υπό τον όρο ότι οι αθλητές δεν γίνονται όχηµα προς διαφήµιση. 
 
 
III.8: Τα αθλητικά σωµατεία και η ελευθερία επιλογής τους 
 

 
Το αθλητικό σωµατείο είναι ένωση προσώπων µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, 

που συστάθηκε µε ελεύθερη βούληση στα πλαίσια συνταγµατικού δικαιώµατος, του 
νόµου, του ειδικού νόµου17 για τον αθλητισµό και έχει ως σκοπό την αθλητική 
δραστηριότητα στο πλαίσιο του φίλαθλου πνεύµατος και των κανόνων που 
απορρέουν από το διεθνές αθλητικό ∆ίκαιο. 

Η αθλητική ένωση, σύνδεσµος ή οµοσπονδία είναι νοµικό πρόσωπο το οποίο 
αποτελείται από πρωτοβάθµια αθλητικά σωµατεία, τα οποία τηρούν τις νόµιµες 
προϋποθέσεις. Για κάθε κλάδο άθλησης και για την ανάπτυξη και την καλλιέργεια 
των αθληµάτων του κλάδου αυτού υπεύθυνη είναι µόνο µια υπερκείµενη αθλητική 
Ένωση, µέσω της οποίας υλοποιείται και ο έλεγχος στην αθλητική δραστηριότητα. 

Αθλητικά σωµατεία απαγορεύεται ρητά στο νόµο να συγκροτούν οµάδες, 
ενώσεις κάθε είδους, εκτός απ’ αυτές που αναγνωρίζονται από το νόµο µε την 
επιδίωξη οποιουδήποτε σκοπού, σε αντίθετη περίπτωση οι διοικήσεις των αθλητικών 
σωµατείων κηρύσσονται έκπτωτοι κατά τη διαδικασία που προβλέπεται απ’ το νόµο 
περί εκπτώσεως διοικήσεως. 

Για να συσταθεί νέα αθλητική υπερκείµενη Ένωση ή Οµοσπονδία18 πρέπει να 
υπάρχουν αθλητικά σωµατεία που να καλλιεργούν το σχετικό άθληµα και να 
συγκεντρώνουν τις νόµιµες προϋποθέσεις, ουσιαστικές και τυπικές. 

Ο αθλητής ενός σωµατείου δικαιούται να επιλέξει ελεύθερα το σωµατείο της 
προτίµησής του για να προβεί σε συστηµατική σωµατική καλλιέργεια µέσα από ένα ή 
περισσότερα αθλήµατα προς ανάπτυξη της αθλητικής του παιδείας. Οι όροι και οι 
προϋποθέσεις µετεγγραφών των αθλητών, όπως η διαδικασία και τα όργανα 
καθορίζονται µε ειδικούς κανονισµούς τους οποίους επικυρώνει η γενική συνέλευση 

                                                           
17 Ο Ν. 75/1975 ρυθµίζει ζητήµατα οργάνωσης του «εξωσχολικού αθλητισµού» και συναφή θέµατα, 
σε ένα µεγάλο πλέγµα σχέσεων είτε µε απευθείας διατάξεις του είτε µε νοµοθετικές εξουσιοδοτήσεις 
στα όργανα διοίκησης προκειµένου αυτά να εκδώσουν νοµικές κανονιστικές πράξεις. Πολλά θέµατα 
αφήνονται από το Ν. 75175 να ρυθµιστούν από τα καταστατικά των σωµατείων και των οµοσπονδιών. 
18 βλ. Ν. 423/76, άρθρ. 23 § 4 - § 7 και Ν. 75/75 άρθρ. 13 
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της οικείας οµοσπονδίας του κάθε αθλήµατος και ασκεί έλεγχο νοµιµότητας η 
διοίκηση.19 

Η εγγραφή και µετεγγραφή των αθλητών αποτελεί δικαίωµα των αθλητών, 
ενώ δεν µπορεί να πληγεί το δικαίωµα της άλλης πλευράς, που είναι εξίσου 
σηµαντικό, αυτό των αθλητικών σωµατείων στα οποία ανήκουν, κατά την αρχή ότι η 
ικανοποίηση του ενός δικαιώµατος δεν µπορεί να καταργήσει την ύπαρξη άλλου. Το 
δικαίωµα της µετεγγραφής, στο βαθµό που δεν ασκείται καταχρηστικά εξασφαλίζει 
βασικές και στοιχειώδεις ελευθερίες του αθλητή ως ανθρώπου, ως φυσικό πρόσωπο. 
Το σωµατείο εξίσου δικαιούται διά των αθλητών του να αναπτύξει και αυτό την 
προσωπικότητά του και γι’ αυτό το λόγο προβαίνει σε προγραµµατισµό χώρων και 
δαπανών για την εξασφάλιση της προπονητικής στα αθλήµατα που καλλιεργεί και 
αµοιβές στους προπονητές που απασχολεί, καθώς και στην εξασφάλιση αθλητικών 
χώρων και λειτουργικών εγκαταστάσεων. Από την πλευρά του αθλητικού σωµατείου, 
αρκετές φορές υφίσταται κατάχρηση δικαιώµατος και ο αθλητής καθίσταται όµηρος 
ή υποκείµενο σε κατάσταση ανελευθερίας, όπως συµβαίνει πολλές φορές στον 
αµειβόµενο αθλητισµό20. Στην καθηµερινή κοινωνική ζωή ανακύπτουν ανάγκες και 
προβλήµατα, που  καθιστούν αναγκαία τη µετεγγραφή αθλητή. Για να ικανοποιηθούν 
τα δικαιώµατα αυτά και προς αποφυγή συγκρούσεων, τίθενται περιορισµοί οι οποίοι 
όµως δεν µπορεί να φθάνουν στο όριο της καταργήσεως του δικαιώµατος του ενός 
υπέρ του άλλου. 
 
 
 
ΙΙΙ. 9: Ελευθερία εργασίας 
 
ΙΙΙ. 9.1: Πρώτη προσέγγιση 
 
 

Η ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας συνδέεται άµεσα µε την ελευθερία 
στην εργασία και την άσκηση του επαγγέλµατος, στην οποία περιλαµβάνεται η 
επιλογή και η ελεύθερη σταδιοδροµία. Κατά συνέπεια η ελευθερία των συµβάσεων 
και στον αθλητισµό αποτελεί την ειδική έκφανση της οικονοµικής ελευθερίας. 

Οι σχέσεις ανάµεσα στους αθλητές και στα σωµατεία είναι σχέσεις που 
τοποθετούνται στη σφαίρα των ιδιωτικών αθλητικών σχέσεων και αναµφίβολα 
απαιτείται η κατοχύρωση της επαγγελµατικής ελευθερίας τους. Αυτή η 
επαγγελµατική ελευθερία των αθλητών ταυτίζεται κατά ένα µέρος µε την ελευθερία 
της εργασίας. Βέβαια, µε βάση τα σύγχρονα συναλλακτικά ήθη, ο αθλητισµός δεν 
αξιολογείται καταρχήν ως εργασία, αλλά κυρίως έχει τον χαρακτήρα ψυχαγωγίας ή 
παιχνιδιού. Όπως δέχεται µέρος της γαλλικής νοµολογίας η άσκηση επαγγελµατικής 
δραστηριότητας στον αθλητισµό και η επιδίωξη αθλητικών επιδόσεων αποτελούν 
πρωτίστως θέαµα. Προκειµένου η αθλητική δραστηριότητα να αποτελεί αντικείµενο 
εξαρτηµένης εργασίας πρέπει να εξυπηρετεί τα συµφέροντα τρίτου προσώπου. Τότε 
βάσει σχετικής συµβάσεως ο αθλητής υποχρεούται να διαθέτει τη δραστηριότητά του 
                                                           
19 βλ. άρθρ. 33, 27 του Ν. 2725/99. Στο προϊσχύσαν δίκαιο τους όρους και τις προϋποθέσεις καθόριζε ο 
υπουργός µε έκδοση υπουργικής αποφάσεως, µετά από τις προτάσεις των οµοσπονδιών. 
20 βλ. ΣτΕ 1379/1997: «… όσον αφορά τη συγκατάθεση του σωµατείου, όπου αυτή απαιτείται για τη 
µετεγγραφή αθλητή του σε άλλο σωµατείο, µπορεί να παρασχεθεί µόνο µε απόφαση του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου του σωµατείου, στο οποίο ανήκει ο αθλητής και δεν είναι κατά νόµο νοητή η παροχή της 
εκ των προτέρων, αλλά ούτε και η παροχή της υπό τη µορφή της ελεύθερης δυνατότητας 
αποχωρήσεως του αθλητή, κατά τη βούλησή του, διότι µια τέτοια δυνατότητα θα προσέθετε 
ανασφάλεια στις σχέσεις µεταξύ αθλητών και σωµατείων…..» 
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σε τρίτον (π.χ. σωµατείο) µε αντάλλαγµα την καταβολή µισθού. Έτσι είναι 
υποχρεωµένος να εκτελεί τις εντολές του εργοδότη του ως προς τον τρόπο, τον τόπο 
και τον χρόνο της παροχής, χωρίς να ευθύνεται για την επίτευξη ορισµένου και 
συγκεκριµένου αποτελέσµατος της εργασίας. Υποχρέωση αθλήσεως έχουν βεβαίως 
και οι ερασιτέχνες αθλητές για λόγους αθλητικής προετοιµασίας και ετοιµότητας. Η 
υποχρέωση όµως αυτή δεν συνιστά νοµική υποχρέωση που απορρέει από σύµβαση 
παροχής εξαρτηµένης εργασίας, αλλά θεωρείται ότι απορρέει από το καταστατικό, το 
οποίο διέπει τη λειτουργία του αθλητικού σωµατείου, στη δύναµη του οποίου ανήκει 
ο αθλητής. Το σωµατείο στην προκειµένη περίπτωση δεν θεωρείται εργοδότης και 
δεν υπέχει τις σχετικές νοµικές υποχρεώσεις. 

Η ελευθερία της εργασίας προϋποθέτει: 
• την κατοχύρωση της ελευθερίας των συµβάσεων, στην οποία εµπεριέχεται η 

ελεύθερη επιλογή του αντισυµβαλλόµενου αθλητή ή τρίτου στον αθλητισµό. 
• τη δυνατότητα σύναψης ή µη της σύµβασης. 
• την ελεύθερη διαµόρφωση των όρων της συµφωνίας· π.χ. τις µετεγγραφές και την 

ελεύθερη µετακίνηση αθλητών-προπονητών και των αθλητικών στελεχών. 
 
 
ΙΙΙ. 9.2: Οι έννοµες σχέσεις στον επαγγελµατικό αθλητισµό 
 
 

Οι σχέσεις αθλητή και σωµατείου καθίστανται σαφέστερες στο πεδίο του 
επαγγελµατικού αθλητισµού, καθόσον το σχετικό νοµικό καθεστώς προβλέπει ρητώς 
ότι ο αθλητής ασκεί τη συγκεκριµένη δραστηριότητα, ως επάγγελµα. Η παροχή 
αθλητικών υπηρεσιών επ’ αµοιβή δεν αποτελεί φαινόµενο µόνο σηµερινό. Θεσµοί 
επαγγελµατικού αθλητισµού εµφανίζονται ιστορικώς εδώ και αρκετές χιλιετίες. Ήδη 
3.000 χρόνια πριν οι ποδοσφαιριστές στην αρχαία Κίνα έπαιζαν επ’ αµοιβή, όπως και 
οι Ινδιάνοι της Νοτίου Αµερικής, οι οποίοι προσέφεραν θέαµα παίζοντας στους 
ώµους τους µπάλα από καουτσούκ για να κερδίσουν δόξα και οικονοµικά αγαθά. 
Στην Ευρώπη ήδη από το τέλος του 19ου αιώνα εµφανίζονται οι πρώτοι 
επαγγελµατικοί σύλλογοι µε επαγγελµατίες ποδοσφαιριστές στην Αγγλία. 

Ο επαγγελµατικός αθλητισµός καθιερώνεται στη χώρα µας για πρώτη φορά 
στο χώρο του ποδοσφαίρου µε τον ν. 879/1979 «Περί Ποδοσφαιρικών Ανωνύµων 
Εταιρειών». Σε επαγγελµατικό ποδόσφαιρο µπορούν να µετέχουν αποκλειστικώς 
αµειβόµενοι ποδοσφαιριστές, ενώ τα λοιπά αθλήµατα διατηρήθηκαν στα πλαίσια του 
ερασιτεχνικού αθλητισµού. Κατά το άρθρο 25 § 4 του ανωτέρω νόµου οι σχέσεις 
µεταξύ Π.Α.Ε. και ποδοσφαιριστών διέπονται από τους όρους του συµβολαίου τους 
και του σχετικού κανονισµού, µη εφαρµοζόµενων των διατάξεων της εργατικής 
νοµοθεσίας. Ωστόσο η νοµολογία εξακολούθησε να δέχεται ότι οι συµβάσεις 
εργασίας των επαγγελµατιών ποδοσφαιριστών δηµιουργούν σχέση εξαρτηµένης 
εργασίας. 

Ήδη µε τη διάταξη του άρθρ. 80  
 1 του ν. 1958/1991 «Τµήµατα αµειβόµενων αθλητών – αθλητικές α.ε. και άλλες 
διατάξεις» καταργήθηκε ρητώς ο ν. 879/79. Το άρθρο 19 του νέου νόµου προβλέπει 
ότι η σύµβαση παροχής υπηρεσιών αθλητή µε αµοιβή ή επαγγελµατία ή 
ηµιεπαγγελµατία, αποτελεί ιδιόµορφη σύµβαση παροχής αθλητικών υπηρεσιών που 
διέπεται αποκλειστικώς από τις διατάξεις του νόµου αυτού, µη εφαρµοζόµενων των 
διατάξεων της εργατικής νοµοθεσίας. 

Παράλληλα µε τους επαγγελµατίες ποδοσφαιριστές ο ν. 1958/91 εισήγαγε 
συστηµατικότερα και τον θεσµό του «αθλητή µε αµοιβή». Αµειβόµενος αθλητής 
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είναι εκείνος που συνδέεται µε συµβόλαιο παροχής υπηρεσιών µε αθλητικό 
σωµατείο, το οποίο διατηρεί Τµήµα – Αµειβόµενων Αθλητών. Εκτός του 
ερασιτεχνικού και του επαγγελµατικού αθλητισµού, ο Έλληνας νοµοθέτης, εισάγει µε 
πρόθεση µεταβατικής ισχύος, ένα ενδιάµεσο οργανωτικό αθλητικό σχήµα, του 
τµήµατος Αµειβόµενων Αθλητών. Από τη διατύπωση του νόµου συνάγεται πρόθεση 
του νοµοθέτη να τα θεσπίσει καταρχήν ως ιδιόµορφα ερασιτεχνικά αθλητικά 
τµήµατα. Εποµένως τα Τµήµατα Αµειβόµενων Αθλητών αποτελούν ιδιόµορφους 
ερασιτεχνικούς αθλητικούς φορείς που έχουν στη δύναµή τους κατ’ ουσίαν 
επαγγελµατίες αθλητές. 

Ως προϋπόθεση κτήσεως της ιδιότητας του επαγγελµατία ή µε αµοιβή αθλητή 
προβλέπεται η υπογραφή συµβολαίου µε το σωµατείο ή την ΠΑΕ αντιστοίχως. Σε 
ό,τι αφορά τη σύναψη του συµβολαίου, καθιερώνεται η αρχή των διαπραγµατεύσεων 
µεταξύ σωµατείων και αθλητών, αλλά προβλέπεται µια σειρά περιορισµών και 
απαγορεύσεων ως προς το περιεχόµενό τους. Η σύναψη ελεύθερων συµβολαίων δεν 
γίνεται ανεπιφύλακτα δεκτή, καθ’ όσον τίθενται περιορισµοί που σχετίζονται κυρίως 
µε τις τακτικές αποδοχές και τις έκτακτες αµοιβές των αθλητών, καθώς και το 
δικαίωµα ελεύθερης επιλογής σωµατείου µετά τη λήξη της συµβάσεως. Οι εν λόγω 
περιορισµοί άλλοτε είναι εύλογοι λόγω της προφανούς διαστάσεως του αθλητισµού 
ως υποθέσεως γενικού ενδιαφέροντος, όπως δέχεται η νοµολογία, και άλλοτε 
κινούνται στο µεταίχµιο της συνταγµατικώς κατοχυρωµένης συµβατικής ελευθερίας. 

 
 
 

III. 9.3: Η συµβατική ελευθερία στις αθλητικές σχέσεις 
 
 

Σύµφωνα µε το άρθρ. 5 § 1 Σ «Έκαστος δικαιούται να αναπτύσσει ελεύθερα 
την προσωπικότητά του και να συµµετέχει στην… οικονοµική ζωή της χώρας, 
εφόσον δεν προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων και δεν παραβιάζει το Σύνταγµα ή 
τα χρηστά ήθη». Από τη διάταξη αυτή που κατοχυρώνει την οικονοµική ελευθερία, 
απορρέει και η ελευθερία των συµβάσεων, ως ειδικότερη έκφανσή της. Η σύµβαση 
ήταν και παραµένει µέσο έκφρασης των οικονοµικών σχέσεων καταρχήν µεταξύ 
ιδιωτών, αλλά και µεταξύ ιδιωτών και διοικήσεως. Οι συµβαλλόµενοι διά της 
συµπτώσεως των βουλήσεών τους σε όλα τα σηµεία, προβαίνουν στη διαµόρφωση 
των έννοµων σχέσεών τους δικαιοπαραγωγικώς. Τούτο σηµαίνει ότι τα µέρη ορίζουν 
αυτονόµως τι πρέπει να ισχύσει και η συγκεκριµένη συµβατική θέση δικαίου ισχύει 
µόνο inter pares. 

Η έννοια της ελευθερίας των συµβάσεων συνίσταται στο ότι κατά πρώτον η 
έννοµη τάξη αναγνωρίζει ως δεσµευτικές για το δίκαιο συµβάσεις που 
συνοµολογούνται ελεύθερα και κατά δεύτερο παρέχει στους συµβαλλόµενους τη 
δυνατότητα να ρυθµίζουν τις µεταξύ τους σχέσεις δικαιοπαραγωγικώς. 

Η δεύτερη αυτή δυνατότητα γίνεται γενικώς δεκτό ότι απορρέει από την 
«αρχή της αυτονοµίας των µερών». Έτσι η ελευθερία των συµβάσεων αποτελεί τη 
βασικότερη εκδήλωση της ιδιωτικής αυτονοµίας. 

Το Σύνταγµα θέτει καταρχήν τη συµβατική ελευθερία υπό τους περιορισµούς 
του ίδιου του άρθρ. 5 § 1, δηλαδή της µη προσβολής των δικαιωµάτων των άλλων 
πολιτών και τη µη παραβίαση του Συντάγµατος και των χρηστών ηθών. Κι άλλες 
όµως συνταγµατικές διατάξεις λειτουργούν περιοριστικώς ως προς την συµβατική 
ελευθερία και ιδίως στις περιπτώσεις που οι κρίσιµοι περιορισµοί έρχονται να 
θεσπισθούν ως έκφραση υλοποιήσεως και προστασίας του γενικού συµφέροντος. Η 
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επίκληση µάλιστα του γενικού συµφέροντος αποτελεί κατά τη νοµολογία τον 
βασικότερο λόγο περιορισµού της συµβατικής ελευθερίας και της εν γένει 
οικονοµικής ελευθερίας. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση, λόγω της κρατικής προστασίας και εποπτεία 
υπό την οποία βρίσκεται ο αθλητισµός κατά το άρθρ. 16 § 9 Σ., η συµβατική 
ελευθερία στο χώρο του αθλητισµού δεν µπορεί να αποτελέσει απόλυτο φραγµό για 
το νοµοθέτη ως προς τη δυνατότητά του να επιβάλει περιορισµούς. Ωστόσο οι 
περιορισµοί αυτοί θα πρέπει να µην είναι άσχετοι ή υπέρµετροι σε σχέση µε τον 
επιδιωκόµενο σκοπό, αλλά και σε σύγκριση µε τον συνταγµατικώς επιτρεπόµενο 
σκοπό του περιορισµού. Η θέσπιση δηλαδή των εκάστοτε περιορισµών θα πρέπει να 
τελεί πάντοτε σε αρµονία µε την απορρέουσα από το Σύνταγµα αρχή της 
αναλογικότητας.21 

Η νοµολογία έχει διατυπώσει ενδιαφέρουσες σκέψεις στο συγκεκριµένο θέµα. 
Κρίθηκε καταρχήν ότι είναι επιτρεπτή η παρέµβαση του νοµοθέτη στις έννοµες 
σχέσεις που συνάπτονται σχετικά µε το ποδόσφαιρο και η επιβολή περιορισµών στην 
διά του άρθρ. 5 § 1 Σ προστατευόµενη συµβατική ελευθερία ως προς την υπό των 
συµβαλλοµένων µερών διαµόρφωση του περιεχοµένου των εν λόγω σχέσεων, 
δεδοµένου ότι το ποδόσφαιρο εξελίχθηκε σε άθληµα έντονου ενδιαφέροντος.22 Με 
την ίδια απόφαση νοµολογήθηκε επίσης ότι εν όψει του έντονου κρατικού 
ενδιαφέροντος για το άθληµα του ποδοσφαίρου, χάριν του γενικού συµφέροντος, το 
θεσπιζόµενο µε κανονιστική πράξη ανώτατο όριο του συνολικού ύψους των 
συµβατικώς καθοριζόµενων αποδοχών των ποδοσφαιριστών, συνιστά περιορισµό της 
συµβατικής ελευθερίας και δεν αντιβαίνει στο Σύνταγµα. 

Η συνταγµατική κατοχυρωµένη επαγγελµατική ελευθερία αναµφίβολα πρέπει 
να αξιολογείται και ως σηµαντικός φραγµός για το κράτος. Ρυθµίσεις µε τις οποίες 
αναγνωρίζεται το δικαίωµα µονοµερούς ανανεώσεως συµβολαίου από την πλευρά 
του σωµατείου, όπως το άρθρ. 5 § 3 του Κανονισµού για τους καλαθοσφαιριστές, δεν 
µπορούν να θεωρηθούν σύµφωνες µε το Σύνταγµα, καθώς η ανισότητα µεταξύ των 
συµβαλλοµένων είναι υπέρµετρη. Υπάρχουν βέβαια και απόψεις εκπροσώπων 
αθλητικών σωµατείων κατά τις οποίες οι αθλητές είναι περιουσιακά στοιχεία των 
οµάδων τους! Οι αθλητές όµως δεν είναι τίποτε άλλο παρά εργαζόµενοι άνθρωποι, οι 
οποίοι δεσµεύονται συµβατικώς µε τις οµάδες τους για ορισµένο χρονικό διάστηµα. 
Συµβάσεις που δεσµεύουν τον αθλητή για ολόκληρη τη ζωή του, εκτός από 
υπέρµετρο περιορισµό της συµβατικής ελευθερίας του, αντίκεινται στα χρηστά ήθη, 
στην προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και στο δικαίωµα της ελεύθερης 
ανάπτυξης της προσωπικότητάς του. 

Πρέπει να τονίσουµε το γεγονός ότι πολλές φορές ο δικαστής επικαλείται το 
γενικό συµφέρον για να δικαιολογήσει τον περιορισµό της συµβατικής ελευθερίας. 
Όταν συµβαίνει αυτό θα πρέπει να προσδίδει συγκεκριµένο και σαφές νοηµατικό 
περιεχόµενο στην κατεξοχήν αόριστη νοµική έννοια του γενικού συµφέροντος. 
∆ιαφορετικά θα ετίθετο σε κίνδυνο ο σκληρός πυρήνας του δικαιώµατος και θα 
αποδυναµώνονταν τα ατοµικά δικαιώµατα. Εξάλλου, η ανάγκη 
συγκεκριµενοποιήσεως του γενικού συµφέροντος καθίσταται επιτακτικότερη, 
καθόσον η έννοια αυτή ουδόλως αναφέρεται ως περιοριστική ρήτρα στο άρθρ. 5 § 1 
Σ και στο 16§ 9 Σ.23 

 
                                                           
21 βλ. Π. ∆αγτόγλου, Γνωµοδότηση, ∆. ∆ικ. (1994), σελ. 1359 
22 βλ. ΣτΕ 2944/1980. 
23 βλ. Ε. Βενιζέλος, Το γενικό συµφέρον και οι περιορισµοί των συνταγµατικών δικαιωµάτων, 1990, 
σελ. 193. 
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III. 9.4: Η υπόθεση Bosman και τα διαχρονικά αποτελέσµατά της 
 
 
Με αφορµή την υπόθεση Bosman τέθηκε ενώπιον  του ∆.Ε.Κ. το ζήτηµα της 

κανονιστικής αυτονοµίας του αθλητικού κινήµατος, της σχέσης της ελευθερίας του 
συνεταιρίζεσθαι και των κανόνων του κοινοτικού δικαίου και του καθεστώτος του 
αθλητή. 

Με την περίφηµη απόφαση του ∆.Ε.Κ. (-415/93 Union Royal Belg des 
Societes de Football association ASBL κ.λπ. κατά Jean Marc Bosman κ.λπ. της 
15/12/95 κρίθηκε ότι η ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι, που αναγνωρίζεται τόσο από 
την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των 
θεµελιωδών ελευθεριών και η οποία απορρέει από τις συνταγµατικές παραδόσεις των 
κρατών µελών και αποτελεί µέρος των θεµελιωδών δικαιωµάτων,  τα οποία παγίως το 
∆.Ε.Κ. αναγνωρίζει, δεν είναι δυνατό να νοµιµοποιεί τη δυνατότητα θέσπισης 
κανόνων από αθλητικές οργανώσεις που περιορίζουν την εφαρµογή του άρθρου 39 
(πρώην 48) της Συνθήκης της ΕΟΚ. Ούτε όµως η αρχή της επικουρικότητας µπορεί 
να έχει ως αποτέλεσµα να περιορίζεται η άσκηση δικαιωµάτων που παρέχει η 
Συνθήκη σε ιδιώτες, µέσω της αυτονοµίας θεσπίσεως αθλητικών κανόνων που 
διαθέτουν οι ιδιωτικοί φορείς. 

Οι κανόνες περί µετεγγραφής αθλητών, που θέσπισαν αθλητικές οµοσπονδίες, 
κρίθηκαν ως αντίθετες στην ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζοµένων του άρθρ. 39. Η 
απόφαση Bosman προσδιόρισε την έκταση της αυτονοµίας του αθλητικού κινήµατος 
και κατοχύρωσε παράλληλα τα δικαιώµατα του αθλητή στο πλαίσιο της Συνθήκης 
της Ε.Ε. Συγχρόνως η υπόθεση αυτή υπήρξε ένα σηµαντικό δικαστικό γεγονός στην 
Ευρώπη, διότι εξέλαβε την επαγγελµατική δραστηριότητα των αθλητών ως µια 
οικονοµική, εµπορική δραστηριότητα και γι’ αυτό οφείλει να υπαχθεί στις αρχές της 
ευρωπαϊκής έννοµης τάξης, µέρος των οποίων είναι και η αρχή της ελεύθερης 
κυκλοφορίας των εργαζοµένων. Στην αρχή αυτή εντάσσεται η δραστηριότητα των 
επαγγελµατιών αθλητών. Έτσι κανόνες που θεσπίζονται σε κράτος – µέλος από 
αθλητικές ενώσεις και απαγορεύουν σε αθλητική οµάδα να χρησιµοποιεί σε αγώνες 
εθνικού πρωταθλήµατος παίκτες από άλλα κράτη – µέλη αντίκεινται στο άρθρ. 39. 
Επίσης µη κοινοτικοί παίκτες εφόσον υφίσταται συµφωνία της χώρας προέλευσης µε 
την Ε.Ε. και έχουν µόνιµη εργασία σε χώρα της Ένωσης, έχουν πλέον τα ίδια 
δικαιώµατα µε τους κοινοτικούς, ως πολίτες της ζώνης της Ε.Ε. 

Με αφορµή την πιο πάνω απόφαση, µελετήθηκε από το ∆.Ε.Κ. η συνολική 
δοµή της οργάνωσης του αθλητισµού (ενώσεις, οµοσπονδίες, συνοµοσπονδίες, 
διεθνείς συνοµοσπονδίες κ.λπ.) και µε αφορµή το ζήτηµα της ρύθµισης των 
µετεγγραφών των αθλητών που θεσπίζονται από κανόνες διεπόµενους από τους 
κανονισµούς των φορέων του αθλητισµού, απορρίφθηκε η θέση της U.E.F.A. ότι 
θίγεται η αυτονοµία του αθλητικού κινήµατος µε την υπαγωγή του αθλήµατος του 
ποδοσφαίρου στο κοινοτικό δίκαιο. Το ∆.Ε.Κ. ξεκαθάρισε ότι το ευρωπαϊκό δίκαιο 
ενδιαφέρεται να εναρµονίσει την πρακτική των αθλητικών εµπορικών εταιρειών 
εντός της ευρωπαϊκής αγοράς, προβάλλοντας συγχρόνως την υπεροχή του 
ευρωπαϊκού δικαίου έναντι των εθνικών κανόνων, των κρατών µελών. Ξεκαθάρισε 
εποµένως ότι η υπόθεση αφορά την εφαρµογή των κανόνων εντός της Ένωσης κι όχι 
τις σχέσεις µεταξύ των εθνικών οµοσπονδιών των κρατών µελών και των 
οµοσπονδιών τρίτων χωρών.24 

                                                           
24 Ειδικότερα το ∆.Ε.ΚΚ., κρίνοντας επί των ερωτηµάτων που του υπέβαλε το Cour d’ appel της 
Λιέγης, µε απόφαση της 1ης Οκτωβρίου 1993, αποφάσισε ότι: 
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Συνέχεια της απόφασης Bosman συνιστά η πρόσφατη απόφαση C-176/196 Jiri 
Lehtomeh, Castors Canada Dry Namur – Braine ASBL και Fédération voyale belge 
des sociétés de basket-ball ASBL (FREBSB), της 13/4/2000, που επιβεβαιώνει την 
πάγια θέση του ∆.Ε.Κ. για την υπεροχή του κοινοτικού δικαίου στα ζητήµατα που 
αφορούν την ελευθερία παροχής υπηρεσιών και την απαγόρευση διακρίσεων λόγω 
ιθαγένειας. Ειδικότερα το ∆ΕΚ έκρινε ότι το άρθρο 39 αντιτίθεται στην εφαρµογή 
κανόνων που θεσπίζονται σε κράτος µέλος από ενώσεις αθλητικές και απαγορεύουν 
σε οµάδα καλαθοσφαιρίσεως να χρησιµοποιεί σε αγώνες του εθνικού πρωταθλήµατος 
παίκτες προερχόµενους από άλλα κράτη µέλη, οι οποίοι µετεγγράφηκαν µετά από 
ορισµένη ηµεροµηνία, οσάκις η ηµεροµηνία αυτή είναι προγενέστερη αυτής που 
εφαρµόζεται στις µετεγγραφές παικτών προελεύσεως ορισµένων τρίτων χωρών, 
εκτός αν υπάρχουν αντικειµενικοί λόγοι, αφορώντες αποκλειστικά τον αθλητισµό ή 
αναγόµενοι σε διαφορές µεταξύ της περιπτώσεως των παικτών που προέρχονται από 
οµοσπονδία, ανήκουσα στην ευρωπαϊκή ζώνη και των παικτών που προέρχονται από 
οµοσπονδία µη ανήκουσα στη ζώνη αυτή, που δικαιολογούν τέτοια µεταχείριση. 
 
 
ΙΙΙ. 10: Η ρύθµιση του αθλητισµού στην ελληνική έννοµη τάξη από το κοινό    
νοµοθέτη 
 

 
 
Ο αθλητισµός αποτελεί αντικείµενο κανονιστικής ρύθµισης στην ελληνική 

έννοµη τάξη από τις απαρχές της δηµιουργίας του σύγχρονου ελληνικού κράτους. Το 
άρθρο 37 του Ν. 5620/1932 (Φ.Ε.Κ. 290 Α΄) ορίζει ότι η ιδιωτική πρωτοβουλία είναι 
ελεύθερη να ιδρύει γυµναστικά, αθλητικά, κ.λπ. σωµατεία. Τα σωµατεία αυτά 
υπήχθησαν αρχικά στην αρµοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας. Τα αθλητικά 
σωµατεία µε κρατική πράξη αναγνωρίζονταν ως «φίλαθλα αθλητικά». 

Η οργάνωση του ερασιτεχνικού και επαγγελµατικού αθλητισµού διέπεται 
σήµερα από το καθεστώς του ν. 2725/1999 «Ερασιτεχνικός και επαγγελµατικός 
αθλητισµός και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. 121/Α΄), ο οποίος διακηρύσσει και 
αναγνωρίζει το σωµατειακό χαρακτήρα της οργάνωσης του αθλητισµού. Ο νόµος 
ορίζει ένα ελάχιστο πλαίσιο κανόνων που διέπουν το αθλητικό σωµατείο, καθώς και 
τους όρους αναγνώρισής του ως τέτοιο. Με το άρθρ. 27 του νόµου καθιερώνεται το 
δικαίωµα αυτοκαθορισµού του αθλητισµού. Ο ίδιος νόµος καθορίζει το καθεστώς του 
αθλητή, των αθλητικών πόρων, των προπονητών, του επαγγελµατικού αθλητισµού 
                                                                                                                                                                      
α) το άρθρ. 39 (πρώην 48) της Συνθήκης ΕΟΚ αποκλείει την εφαρµογή κανόνων θεσπιζόµενων από 
αθλητικές οµοσπονδίες κατά τους οποίους επαγγελµατίας ποδοσφαιριστής υπήκοος κράτους µέλους 
δεν µπορεί, κατά τη λήξη της ισχύος του συµβολαίου του µε ένα σύλλογο, να απασχοληθεί σε σύλλογο 
άλλου κράτους µέλους, αν ο νέος σύλλογος δεν καταβάλει στον προηγούµενο σύλλογο αποζηµίωση 
µετεγγραφής, καταρτίσεως ή προωθήσεως. 
β) Το άρθρο 39 (πρώην 48) της Συνθήκης ΕΟΚ αποκλείει την εφαρµογή κανόνων θεσπιζόµενων από 
τις αθλητικές οµοσπονδίες κατά τους οποίους, στους αγώνες που διοργανώνουν, οι ποδοσφαιρικοί 
σύλλογοι µπορούν να παρατάσσουν περιορισµένο αριθµό επαγγελµατιών παικτών υπηκόων άλλων 
κρατών µελών. 
γ) Το άµεσο αποτέλεσµα  του άρθρου 39 (πρώην 48) της Συνθήκης ΕΟΚ δεν µπορεί να προβληθεί 
προς στήριξη αιτηµάτων σχετικών µε αποζηµίωση µετεγγραφής, καταρτίσεως ή προωθήσεως η οποία 
έχει ήδη καταβληθεί ή πρέπει να καταβληθεί, κατά την ηµεροµηνία εκδόσεως της παρούσας 
αποφάσεως, προς εκπλήρωση υποχρεώσεως γεννηθείσας πριν από την ηµεροµηνία αυτή, 
εξαιρουµένων των προσώπων εκείνων τα οποία, πριν από την ηµεροµηνία αυτή, προσέφυγαν στη 
δικαιοσύνη ή άσκησαν ισοδύναµη, κατά την εφαρµοστέα εθνική νοµοθεσία. 
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και το ζήτηµα της αθλητικής δικαιοσύνης, η οποία προβλέπεται ως δικαιοδοτικό 
όργανο α΄ και β΄ βαθµού για την επίλυση αθλητικών διαφορών. Ρυθµίζει επίσης το 
καθεστώς του Ανώτατου Συµβουλίου Επίλυσης Αθλητικών ∆ιαφορών. 

Ο ν. 2752/1999 ψηφίσθηκε υπό την επίδραση της απόφασης Bosman, όπως 
ρητά αναφέρει και η εισηγητική του έκθεση, αναγνωρίζοντας το καθεστώς της 
ευρωπαϊκής αθλητικής κοινότητας. Επίσης ο νόµος ψηφίσθηκε µετά την ανάθεση 
στην πόλη της Αθήνας των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004, γι’ αυτό σε αρκετά 
σηµεία προβλέπεται ο σεβασµός των κανόνων της ∆.Ο.Ε. 

Η ελληνική αθλητική νοµοθεσία ενσωµατώνει τις θεµελιώδεις αρχές που 
διέπουν διεθνώς το αθλητικό φαινόµενο και οι οποίες επικεντρώνονται στα ακόλουθα 
σηµεία: αυτοκαθορισµός, περιορισµένη κρατική παρέµβαση, διεθνής φύσης της 
αθλητικής οργάνωσης, η οποία όµως εκκινεί από το τοπικό επίπεδο, ιδιάζον 
καθεστώς του αθλητή και ρύθµιση του καθεστώτος και των διαφορών του 
αθλητισµού µε εξειδικευµένους κανόνες και όργανα. Η τελευταία ρύθµιση του ν. 
2725/1999 απεικονίζει τη µετεξέλιξη του αθλητισµού από ερασιτεχνικό σε 
επαγγελµατικό και την οικονοµική του εκµετάλλευση σε όλα τα επίπεδα. Συγχρόνως 
αποτελεί ένα συνολικό νοµοθέτηµα, το οποίο επιχειρεί να συγκεράσει µε πληρότητα 
το συνταγµατικό πλαίσιο του 16 § 9 Σ µε το ιδιωτικό δίκαιο και το ενδιαφέρον του 
κράτους για τον αθλητισµό µε το ενδιαφέρον των ιδιωτικών σωµατείων. Ο 
αθλητισµός γίνεται κατ’ αυτόν τον τρόπο αποδεκτός ως αυτοκαθοριζόµενος εντός 
των πλαισίων του νόµου. Ο νοµοθέτης, διά µέσου του σωµατειακού φαινοµένου, 
διαλέγεται µε το ιδιωτικό δίκαιο και αποδέχεται κανόνες αυτοκαθορισµού των 
αθληµάτων που προέρχονται από µη κρατικά όργανα, τα οποία διέπονται οµοίως από 
το ιδιωτικό δίκαιο άλλων χωρών ή αυτοκαθορίζονται µέσα σε πλαίσιο πλήρους 
αυτονοµίας. Το ζήτηµα παρουσιάζει ιδιαίτερη ένταση λόγω της σχέσης της 
συνταγµατικής κατοχύρωσης του δικαιώµατος του συνεταιρίζεσθαι και της 
συνταγµατικής προστασίας του αθλητισµού. 
 
 
IV. Κοινοτικό ∆ίκαιο και Αθλητισµός 
 
IV. 1: Η ένταξη του αθλητισµού στην κοινοτική έννοµη τάξη 
 
 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση επιδεικνύει ένα σηµαντικό ενδιαφέρον για τον 
αθλητισµό τα τελευταία χρόνια, λόγω της εξέχουσας οικονοµικής και πολιτιστικής 
σηµασίας του1. Μάλιστα από το 1998, 1 στους 3 Ευρωπαίους ασχολείται µε κάποιο 
άθληµα, ενώ ο αριθµός των αθλητικών συλλόγων στην Κοινότητα φθάνει τις 
545.000. 

Από διοικητικής απόψεως, η Επιτροπή έχει υπαγάγει τον αθλητισµό στη 
∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης και Πολιτισµού, η οποία δραστηριοποιείται έντονα στο 
πεδίο αυτό, επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον της στη δηµιουργία ενός ευρωπαϊκού 
προτύπου αθλητισµού, στη σχέση αθλητισµού – τηλεόρασης και στο πρόβληµα του 
doping στον αθλητισµό. Η Ευρωπαϊκή Ένωση προσεγγίζει τον αθλητισµό, τηρώντας 
την αρχή της ελευθερίας του συνεταιρίζεσθαι, την οποία θεωρεί θεµελιώδη. 
Παράλληλα, επικεντρώνει το ενδιαφέρον της στην άρση της πλήρους 
                                                           
1 Έγγραφο Ευρωπαϊκής Επιτροπής 29/9/1998 (τελικό), Εξέλιξη και προοπτικές της Κοινοτικής δράσης 
στον τοµέα του αθλητισµού. Βλ. και το Annex IV των πορισµάτων της Προεδρίας, του Συµβουλίου 
της Νίκαιας 7, 8, 9 ∆εκεµβρίου του 2000 µε τίτλο «∆ήλωση για τον ιδιαίτερο χαρακτήρα του 
Αθλητισµού». 
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εµπορευµατοποίησης του αθλητισµού και στην κατοχύρωση βασικών δικαιωµάτων 
των αθλητών έναντι των µονοπωλιακών δεσµών που τείνουν να δηµιουργούνται µε 
τις οµοσπονδίες. 

Το δίκαιο της Ε.Ε. αναγνωρίζει ταυτόχρονα, ιδιαίτερο ρόλο στον αθλητή, 
αυτόν καθ’ εαυτόν. Ο αθλητής παρέχει υπηρεσίες και γι’ αυτό µεγάλη σηµασία έχει η 
κοινοτική δράση για την ελεύθερη κυκλοφορία. Τούτο βέβαια υπό τον όρο ότι δεν 
πρόκειται για τον ερασιτεχνικό αθλητισµό, ο οποίος εκ πρώτης όψεως εξαιρείται του 
εύρους εφαρµογής του κοινοτικού δικαίου.2 

Ο αθλητισµός είναι ιδιαίτερα σηµαντικός για την οπτικοακουστική πολιτική 
της Κοινότητας, καθώς και για τις διάφορες κοινωνικές πολιτικές. Ήδη από το 1974 
το ∆.Ε.Κ. είχε αποφανθεί ότι ο αθλητισµός στο µέτρο που συνιστά οικονοµική 
δραστηριότητα, υπόκειται στο κοινοτικό δίκαιο, ενώ από το 1991 άρχισαν να 
εκδίδονται κοινώσεις της Επιτροπής, µε σκοπό τη χάραξη κατευθυντηρίων γραµµών. 

Η Συνθήκη του Άµστερνταµ περιέλαβε τη ∆ήλωση αρ. 29, σύµφωνα µε την 
οποία αναγνωρίζεται ο κοινωνικός χαρακτήρας του αθλητισµού και η σηµασία του, 
καθώς και η σηµασία του διαλόγου µε το αθλητικό κίνηµα. Οι αρχές που 
αναγνωρίζονται συνοψίζονται στη φράση «δηµοκρατία και αλληλεγγύη». 

Κατά την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ο αθλητισµός διέπεται από µοναδικότητα και 
ικανοποιεί πέντε λειτουργίες: την εκπαιδευτική, τη λειτουργία πάνω στη δηµόσια 
υγεία, την κοινωνική λειτουργία, την πολιτιστική και την ψυχαγωγική λειτουργία. 
Σήµερα η πολιτική της Ε.Ε. για τον αθλητισµό εκτείνεται σε θέµατα όπως η δηµόσια 
υγεία, η προστασία των εργαζοµένων νέων, η ασφάλεια των αθλητικών 
εγκαταστάσεων, ο τουρισµός, η φορολογία, το περιβάλλον και αειφορία, η 
εκπαίδευση, η κατάρτιση και η άρση των διακρίσεων, η καταπολέµηση του doping, η 
επίλυση του ζητήµατος των τηλεοπτικών δικαιωµάτων κ.λπ. 
 
 
I.V. 2: H υπεροχή του κοινοτικού δικαίου έναντι των αθλητικών πρακτικών 
 
 

 
Το ∆.Ε.Κ. χρειάσθηκε να αποφανθεί για το ζήτηµα της νοµικής φύσης των 

κανόνων που θεσπίζουν τα αθλητικά σωµατεία και οι ενώσεις ήδη από το 1976. Τη 
θέση ότι οι σχετικές ρυθµίσεις του αθλητικού δικαίου συνιστούν πρακτικές, 
διατύπωσε η απόφαση του ∆.Ε.Κ. (-13/76, Gaetano Dona κατά Mario Mantero της 
14/7/1976. Η σηµασία της έγκειται στο γεγονός ότι έκρινε πως το κοινοτικό δίκαιο 
υπερισχύει και των αθλητικών κανόνων, τους οποίους χαρακτήρισε ως πρακτικές, 
αποφεύγοντας κοµψά να χαρακτηρίσει το είδος ή τη φύση τους. Επίσης έκρινε ότι δεν 
είναι δυνατή η διάκριση λόγω ιθαγένειας, η οποία περιορίζει την κυκλοφορία των 
προσώπων και των υπηρεσιών και στο πλαίσιο της αθλητικής δράσης. 

Με την απόφασή του, C-36/74 Β.Ν.Ο Walrave, L.S.N. Koch κατά Association 
Cyclist internationale κλπ. της 12/12/1974, το ∆.Ε.Κ. δεν αντιµετώπισε ευθέως το 
ζήτηµα της ισχύος των κανόνων του αθλητικού δικαίου, αλλά έκρινε ότι η ελεύθερη 
κυκλοφορία των εργαζοµένων και η ελευθερία εγκατάστασης και παροχής υπηρεσιών 
είναι υπεράνω των αποφάσεων ή πρακτικές των αθλητικών οµοσπονδιών. Τη γενική 
σηµασία της απόφασης τόνισε ο Γενικός Εισαγγελέας Warner µε τις προτάσεις του 
της 24/10/74 για το χώρο του επαγγελµατικού αθλητισµού. 

                                                           
2 Αυτό δέχθηκε το ∆.Ε.Κ. στην απόφαση C-51/96 και C-191/98 της 11/4/2000 Chr. Deliege και Lique 
Francophone di judo κ.λπ. 
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Σύµφωνα µε την προαναφερθείσα νοµολογία, το σύνολο των κανόνων που 
θεσπίζει το αθλητικό κίνηµα, στο πλαίσιο της κανονιστικής αυτονοµίας του, 
ελέγχεται από τη Συνθήκη της Ε.Ε., ως προς την τήρηση των κανόνων που θεσπίζει. 
∆ιαπιστώνουµε εποµένως τη βαρύτητα των αποφάσεων του ∆.Ε.Κ. 
 
 
I.V. 3: Η δράση του Συµβουλίου της Ευρώπης στον τοµέα του αθλητισµού 
 
 

Στις 24/9/1992 υιοθετήθηκε σε επίπεδο Επιτροπής Υπουργών ο Ευρωπαϊκός 
Χάρτης για τον Αθλητισµό, ο οποίος έχει πολλές οµοιότητες µε τον Ολυµπιακό 
Χάρτη. Την ίδια ηµεροµηνία, η Επιτροπή Υπουργών υιοθέτησε τον Κώδικα Ήθους – 
Four Play για τον αθλητισµό. Στο σχετικό κείµενο δίδεται και ορισµός σειράς ηθικών 
εννοιών, όπως κι αυτή του fair play. 

Το Συµβούλιο της Ευρώπης δραστηριοποιείται έντονα στον τοµέα της 
προστασίας και της ανάπτυξης του αθλητισµού και τελευταία στο 9ο Συµβούλιο 
Υπουργών Αθλητισµού «Υγιής και καθαρός αθλητισµός για την τρίτη χιλιετία», που 
έλαβε χώρα στις 30/31-5-2000 στη Μπρατισλάβα, προχώρησε σε έκδοση απόφασης, 
η οποία εκτείνεται σε µεγάλο εύρος θεµάτων. Η ελληνική νοµοθεσία έχει 
ενσωµατώσει µόνον την Ευρωπαϊκή Σύµβαση κατά του doping και άλλες διατάξεις 
µε το ν. 2371/1996. Από τη δράση του Συµβουλίου της Ευρώπης συνάγεται η 
συστηµατική προσπάθεια άρσης της αυτονοµίας των κανόνων αθλητισµού και των 
κρατικών κανόνων προς επίτευξη µιας ενιαίας ρύθµισης. 
 
 
V. Eιδικά Ζητήµατα 
 
V.1: Φίλαθλο πνεύµα – Φίλαθλος 
 
 

Ερωτάται ποιο είναι το νόηµα των εννοιών «φίλαθλο πνεύµα και φίλαθλος» 
και κατ’ επέκταση αθλητική και φίλαθλη ιδιότητα. Κατά µία άποψη στην έννοια 
φίλαθλο πνεύµα εµπίπτουν οι όροι: φίλος της άθλησης, αγάπη για την άθληση, καλώς 
αγωνίζεσθαι – fair play, η κατά την ελληνική αγωνιστική «αγαθή έρις». Κατά τον 
Ολυµπιακό Χάρτη είναι ο σεβασµός του ενός προς τον άλλον, η αµοιβαία 
κατανόηση, η φιλία, ο καλύτερος και ειρηνικός κόσµος, η φιλική προσπάθεια και η 
ευγενής άµιλλα και η ίση µεταχείριση. Αυτό το πλαίσιο ηθικών αρχών και κανόνων 
είναι δεσµευτικό για όποιον θέλει να συµµετάσχει στην αθλητική δράση. 

Έτσι κάθε παρέκκλιση και υπερβολή όπως το doping, η βία, η δωροδοκία, οι 
προσπάθειες επίτευξης νίκης µε οποιαδήποτε µέσα και η εµποροποίηση είναι 
αντικείµενες µε τις ηθικές αρχές και τους κανόνες των αθλητικών ηθών. Εφόσον 
διαπιστώνεται µια απ’ αυτές τις πράξεις τίθεται υπό αίρεση η αθλητική ή η φίλαθλος 
ιδιότητα που συνεπάγεται στέρηση της ιδιότητας αυτής. 
 
 
V.2: Ο ανήλικος ως υποκείµενο δικαιωµάτων στον αθλητισµό και η σχετική 
νοµοθετική προστασία 
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Η ικανότητα του προσώπου να ασκεί αυτοτελώς τα ατοµικά δικαιώµατα (τα 
οποία αρχίζουν µε τη γέννηση του προσώπου), χωρίς δηλαδή τη σύµπραξη νοµίµου 
αντιπροσώπου, δεν ταυτίζεται µε το πρόσωπο υποκείµενο ατοµικού δικαιώµατος, 
όπως είναι ο ανήλικος. Ο ανήλικος λοιπόν, δηλαδή κατά τον Α.Κ. το πρόσωπο κάτω 
των 18 ετών, καλείται πολλές φορές να προσφέρει υπηρεσίες οµοειδείς µε έναν 
αθλητή άνω των 18 ετών. Στις περιπτώσεις αυτές τίθεται ζήτηµα νοµικής προστασίας 
του αθλητή απέναντι στις διοικήσεις των σωµατείων τους αλλά και των προπονητών 
τους, οι οποίοι συχνά κατευθύνονται µε γνώµονα τα σωµατειακά συµφέροντα και 
κατ’ επέκτασιν τα δικά τους. Όσο κι αν φαίνεται περίεργο οι ανήλικοι αθλητές έχουν 
ανάγκη προστασίας κι από τους γονείς τους µερικές φορές. Τούτο συµβαίνει όταν οι 
γονείς, ως νόµιµοι αντιπρόσωποι των ανήλικων αθλητών και παρακινούµενοι από τη 
δική τους νοοτροπία η άµετρη φιλοδοξία, λαµβάνουν αποφάσεις που περιορίζουν την 
ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας των παιδιών τους. 

Όσον αφορά τη διεθνή µέριµνα υπάρχει η Σύµβαση ∆ικαιωµάτων Παιδιού του 
ΟΗΕ, που έχει επικυρωθεί από τη χώρα µας µε το Ν. 2101/1992. Επίσης υπάρχει η 
σύµβαση της Γενεύης, που επικυρώθηκε µε το Ν. 1182/1981. Η συγκεκριµένη 
σύµβαση έχει ορίσει τα όρια ηλικίας για την προστασία της υγείας, της ζωής, της 
ασφάλειας και της πνευµατικής ανάπτυξης των ανηλίκων κατά την επαγγελµατική 
τους απασχόληση. 

Ο Έλληνας νοµοθέτης αποκλείει τον ανήλικο αθλητή από τα προνόµια του 
εργατικού δικαίου θεωρώντας τις υπηρεσίες του καθαρά αθλητικές. Μόνη πηγή 
άντλησης δικαιωµάτων είναι το Σύνταγµα, µέσω των διατάξεών του για τον 
αθλητισµό και την προστασία της προσωπικότητας. Εν τέλει, ο ανήλικος αθλητής 
έχει αφεθεί απροστάτευτος και έρµαιο των συνθηκών του πρωταθλητισµού. Η 
αυθαίρετη µεταχείρισή του, η χορήγηση εν αγνοία του διάφορων ουσιών, η αύξηση 
των ωρών προπόνησης σε βάρος άλλων δραστηριοτήτων και η εξαντλητική 
προπόνηση θέτουν σε κίνδυνο όχι µόνο την ελεύθερη διάπλαση της προσωπικότητάς 
του αλλά και τη σωµατική ακεραιότητα και την υγεία του. 
 
 
V.3: Σχέση διεθνούς και ελληνικού αθλητικού δικαιοδοτικού συ στήµατος 
        – Υπόθεση Bliamou 
 
 

Οι διαφορές που ανακύπτουν στον κύκλο της αθλητικής δραστηριότητας είναι 
ιδιωτικές, συµβατικής φύσεως, οικονοµικές και διοικητικής φύσεως πειθαρχικού 
χαρακτήρα. Κατά τις διεθνείς αθλητικές οµοσπονδίες, µέλη των οποίων είναι οι 
εθνικές, αποκλειστική αρµοδιότητα έχουν µόνο τα όργανα των διεθνών οµοσπονδιών, 
ενώ αποκλείεται η αρµοδιότητα αθλητικών οργάνων ή δικαστηρίων για οποιαδήποτε 
αθλητική διαφορά. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τα καταστατικά των ∆.Ο. όλες οι 
διαφορές που προκύπτουν µεταξύ των αθλητών και των οµοσπονδιών υποχρεωτικά 
παραπέµπονται σε έναν ιδιωτικό θεσµό διαιτησίας, το ∆ιαιτητικό ∆ικαστήριο για τον 
Αθλητισµό (TAS ή CAS), το οποίο εδρεύει στη Λοζάνη και διέπεται από τον 
ελβετικό αστικό κώδικα. Έτσι έµµεσα οι ∆.Ο. υποχρεώνουν τις εθνικές οµοσπονδίες 
– µέλη τους να συµπεριλάβουν τη ρήτρα ότι το TAS είναι αποκλειστικά αρµόδιο για 
την επίλυση των αθλητικών διαφορών, χωρίς να λαµβάνεται υπ’ όψιν το εθνικό 
αθλητικό δίκαιο ή οι διατάξεις των εθνικών οµοσπονδιών. 

Όσον αφορά τα εθνικά αθλητικά δικαιοδοτικά όργανα, που προβλέπονται από 
το Σύνταγµα και τους ειδικούς νόµους, αυτά είναι: οι Επιτροπές Επίλυσης 
Οικονοµικών ∆ιαφορών α΄ και β΄ βαθµού, τα δικαιοδοτικά όργανα πειθαρχικού 



 27

χαρακτήρα στα οµαδικά αθλήµατα επαγγελµατικού και ερασιτεχνικού αθλητισµού, 
το Ανώτατο Συµβούλιο Επίλυσης Αθλητικών ∆ιαφορών (ΑΣΕΑ∆), του οποίου οι 
αποφάσεις ελέγχονται για τη νοµιµότητά τους από το ΣτΕ. Οι αποφάσεις των 
οργάνων αυτών είναι άµεσα εκτελεστές. 

Στην υπόθεση Μπλιά µου, η σύγκρουση εθνικών και διεθνών αθλητικών 
δικαιοδοτικών οργάνων είχε ως αποτέλεσµα µια άνευ προηγουµένου δικαστική 
εµπλοκή. Η κολυµβήτρια Κατερίνα Μπλιάµου κατά τη διεξαγωγή των Μεσογειακών 
Αγώνων το 2001 στην Τυνησία µετά από έλεγχο doping βρέθηκε να έχει λάβει 
απαγορευµένη ουσία. Η διαδικασία είχε ως εξής: εκδόθηκε ακυρωτική απόφαση από 
ελληνικό κατά νόµο αρµόδιο όργανο, δηλαδή την ΑΣΕΑ∆, κι έπειτα η διεθνής 
οµοσπονδία, µετά από οκτώ µήνες, επανεξέτασε την υπόθεση µε την κολυµβητική 
οµοσπονδία κι επέβαλε την ίδια ποινή. Η ελληνική οµοσπονδία κολύµβησης βρέθηκε 
σε αδιέξοδο, καθώς αφενός καλούνταν να εφαρµόσει την απόφαση το Α.Σ.Ε.Α.∆. και 
αφετέρου την απόφαση της F.I.N.A., δηλ. της διεθνούς οµοσπονδίας3. 

Από τη συγκεκριµένη υπόθεση αναδείχθησαν τα ελαττώµατα του αθλητικού 
δικαιοδοτικού συστήµατος και διεφάνη η αναγκαιότητα της σύστασης ενός 
αθλητικού οργανισµού. Ένα διεθνές αθλοδικείο εξ ονόµατος όλων των µετεχόντων 
κρατών θα µπορούσε να διαχειρίζεται το διεθνή αθλητισµό και τα ανακύπτοντα 
προβλήµατα µε εγκυρότητα και ασφάλεια. Συγχρόνως θα περιορίζονταν η αυθαίρετη 
και ανεθνική εξουσία των διεθνών αθλητικών οργανώσεων, που τείνει σήµερα να 
µειώσει την εξουσία της κεντρικής διοίκησης αλλά και το αίσθηµα δικαίου στο 
αθλητικό γίγνεσθαι. 
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Περίληψη Βασικών Αποφάσεων 
 
 

1. ΣτΕ 1446/1996: Η οικονοµική ενίσχυση των αθλητικών σωµατείων από το 
κράτος είναι εκδήλωση της κρατικής προστασίας του αθλητισµού. Συγχρόνως 
επιβάλλεται έλεγχος των κρατικών επιχορηγήσεων και διαχειριστικός έλεγχος των 
διοικήσεων από την εποπτεύουσα αθλητική αρχή. (Οµοίως η ΣτΕ 3802/96). 

2. ΣτΕ 4914/1988: Οι διατάξεις που περιορίζουν το δικαίωµα ελεύθερης 
ανάπτυξης της προσωπικότητας αντίκεινται στο Σύνταγµα. 

3. ΣτΕ 1397/1997: Προϋποθέσεις συγκατάθεσης του διοικητικού συµβουλίου 
αθλητικού σωµατείου για µετεγγραφή αθλητή σε άλλο σωµατείο. 
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4. ΣτΕ 3699/1998: Ο αποκλεισµός µαθητών Γυµνασίου από τους 
πανελλήνιους αγώνες ενόργανης γυµναστικής αντίκειται στο Σύνταγµα. 

5. ΣτΕ 963/1991: Παραβιάζεται το άρθρ. 16 § 9 Σ από νοµοθετικές διατάξεις 
που περιορίζουν τις µετεγγραφές αθλητών εφόσον οι περιορισµοί αυτοί µπορούν να 
αποτελέσουν ανασταλτικό παράγοντα στη δυνατότητα άθλησης. 

6. ΣτΕ 1724/1965: Ο χαρακτηρισµός προσώπου ως µη φιλάθλου όχι απλώς 
περιορίζει αλλά καταργεί την προσωπική ελευθερία, αφού οι δύο έννοιες συνδέονται. 

7. ΣτΕ 1909/1995: Ρυθµίσεις που αποκλείουν τους καλαθοσφαιριστές ηλικίας 
18-21 ετών από τις διατάξεις για τους αµειβόµενους καλαθοσφαιριστές, δεν 
παραβιάζουν την αρχή της ισότητας ούτε το δικαίωµα ελεύθερης ανάπτυξης της 
προσωπικότητας. 

8. ΣτΕ 2998/1994: Από το εν γένει περιεχόµενο της 20027/29.6.89 
αποφάσεως της Υπουργού Πολιτισµού και από τα άρθρ. 5 § 1 και 16 § 9 Σ., 
επιτρέπεται η ελεύθερη, χωρίς τη συγκατάθεση του σωµατείου, µετεγγραφή αθλητή 
σε άλλο σωµατείο, εφόσον συντρέχει σοβαρός λόγος κατά την αιτιολογηµένη κρίση 
των αρµόδιων οργάνων. 

9. ΣτΕ 3288/1992: Οι αρχές του φίλαθλου πνεύµατος και οι παραδόσεις του 
αθλητισµού επιβάλλουν στους διοικούντες ποδοσφαιρικές α.ε. λόγω ιδιότητας, 
αυξηµένη αυτοσυγκράτηση και όταν αντιµετωπίζουν προσβλητική ή υβριστικη 
συµπεριφορά τρίτων. 

 
 
 

Περίληψη (στα αγγλικά) 
 
 
 

Sports are not only an exercise of the body, bout a field of human activity with 
great importance fore every person and society. Sports complete the personality of a 
person-citizen, who participates in the society activity. Moreover sports have been 
converted to an economical field, where the state, the companies and the individuals 
have created an enormous competition. As a constitutional right relates to other rights 
and is a crandle of freedoms and other rights, a link of the chain of the constitutional 
rights. That’s why sports should and will be a field of intervention for the 
constitutional legislator, who must come up to the increasing interest of the society. 
 
 
Περίληψη (στα ελληνικά) 
 
 
 

Ο αθλητισµός αποτελεί, όχι απλώς άσκηση του σώµατος, αλλά τοµέα 
ανθρώπινης δράσης µε εξέχουσα σηµασία για το άτοµο και την κοινωνία. Συµβάλλει 
στην ολοκλήρωση της προσωπικότητας του ατόµου – πολίτη, που ενεργά συµµετέχει 
στην κοινωνία. Συγχρόνως έχει µετατραπεί σε ένα πεδίο οικονοµικής δράσης, όπου 
κράτος, εταιρείες και ιδιώτες έχουν καλλιεργήσει έναν ανταγωνισµό άνευ 
προηγουµένου. Ως συνταγµατικό δικαίωµα συναντάται µε άλλα δικαιώµατα, ενώ 
αποτελεί πηγή µερικότερων ελευθεριών και δικαιωµάτων· ένας κρίκος στην αλυσίδα 
των συνταγµατικών δικαιωµάτων! Γι’ αυτό ο αθλητισµός πρέπει και θα αποτελέσει 



 30

τοµέα παρέµβασης του συνταγµατικού νοµοθέτη, που θα πρέπει να ανταποκριθεί στο 
ολοένα αυξανόµενο ενδιαφέρον της κοινωνίας. 

 
 
 
 
 
 

 
 


